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GrBffnung 10% Upr. Sie Sribflnen ftnb uberfflUt. 2lm ailiniftertifdb 
bet $anbeteminifter ®raf Qfcenplifc unb ber SRajor b. §artmann; fpater ber 
$rieqgminifter B. SRoon.

Śrdfibent @taboto jeigt ben Gintritt beg 2lbg. b. 2Rittelftdbt tn bag 
$>aug an.

2luf ber Xagegorbnung ftept junfipft bie interpellation beg 2lbg. 
Dr. §ammaper, toelpe bet £>r. $anbeteminifter beute ju beantroorten ftp 
bereit erliarte, napbem bag ©taateminifterium ben ®egenftanb berfelben in« 
jtoifpen in Seratpung gejogen feat.

Ser interpellant 2lbg. Dr. gammaper motibirt feine interpellation. 
Gr roeift nap, baft bie ©taatgregierung burd) ben Sertrag mit ber Sergifp« 
flRfirlifcpen Gifenbapn>®efeHfpaft bom 7. SIRai 1864 ftd) verpflidjtet l>at, bie 
fRuprort.firefelb-Slabbaper unb 2laPen«Sttffelborfer Gifenbapn anjutaufen 
unb ju bertaufen, fo roie bie in ben ©taatg.Sertrdgen bom 26. u. 29. Sep* 
tembet 1849 errootbenen SRepte auf ben Sejug einet ebentueUen ©uper< 
Sibibenben=!Rente untcr gleipjeitiger Sefeitigung ber Staatg<3inggarantie 
anfjugeben. itn £jinblid auf § 99 u. § 103 ber Serf.=Urtunbe fragt er, ob 
bie fftegierung bie 2lbfipt bat, ben Sertrag bom 7. SRai 1864 bem Banbtage 
jut ®enebmigung borjulegcn, unb toenn nipt, toarum nipt. Gr roeift auf 
bag ©efaftrlipe beg Srdcebeng bin, toenn bie fRegierung obne eine folpe 
©enebmigung fiber bie ©taatgbapnen berffigt unb bie bejfiglipen Scrttdge 
mobificirt.

Jpanbelgminifter ©raf 3ftenplife: Gg liegt nientalg in ber 2lbjx^t bet 
tbnigl. ©taatgregierung, irgenb einen ©pritt ju tbun, ber nad) ber Ser
faffung ber Sanbegbertretung jutommt. Sie ©taatgregierung bat aup in 
biefem gaUe augbrfldliP etroogen, ob eine Seranlaffung borliege, ben 33er* 
trag ben ^dufern beg Banbtagg jut @enel;migung tootjulegen. ©iebataber 
in ber Serfaffung teinen igaragiapben finben tbnnen, ber baju berpflicbtcte. 
Set interpellant bat ju errodpnen bergeffen, bob fftr biefe Heine Sapn, 
toelpe ju jenen gepBrt, bie fid? auf bie Sauer felbftftdnbig nid?t batten I6n> 
nen, obne bon einet grBfteren Sapn tobtgelegt ju toerben, bet ©taat bigbet 
1,200,000 Sibir, ©arantiejufdjilffe bat japlcn mttffen; jeftt aber, nad) bem 
SBertrage, flieftt biefer Sabn aug bet ©taatetaffe nipte ju. Surp biefen 
Sertrag entftept filr bie ©taatgtaffe toeber eine 2luggabe, nod) eine Gin. 
nabme, roobon bet § 99 ber Serfaffung fprid?t. Gben fo roenig aber ift eine. 
Snleipe gemad)t, tootoon im § 103 bie fRebe ift, nod) eineQinggarantie xibet« 
nommen. 3m ©egentpeil finb roir bon einer Idftigen Singgarantie fret ge. 
roorben. Set Sertrag ift nil^lid? unb bortpeilpaft, obne irgenb eine Se- 
ftimmung ju entbatten, bie eine guftimmung ber Sanbegbertretung noth* 
toenbig unb erforberlip gemacbt pdtte.

SJrfifioent ®rabom erHdrt bie 3nterpellation bamit fftr erlebigt unb gebt 
>um jtoeiten ®cgenftanbe ber Sagegorbnung, jut gortfefcung ber 2Jlilitdr» 
Sebatte Uber. Siad) ber fRebnerlifte etbdlt juerft bag 2Bort:

2Ibg. b. S31 an den burg: Gg ift ©tpl gemotben, baft alle IRebner ibte 
Slugffibrungen beginnen: „2R. S.l 3<b bin fiberjeugt, bafj i<b ©ie nicbt 
toerbe fibetjeugen tbnnen." 3cb, nt. £)•, bin bon meiner ©ad)e fo fiber* 
jeugt, bafj id) mir fd?meid)le, ©ie im ©egenfafc ju ben Slnbern ftberjeugen 
tu rooHen. (IRuf: ru roollen!) 3<b tann eg junddift nut biliigen, ba& bie 
iRegieruna bigpet teine Gonceffionen gemacbt pat. 21m ©onnabenb paben 
ung tie SBcrtreter ber bemotratifcpcn ffjattei, bie Slbgeorbneten Sacobi), 3ung 
unb b. Rirdjmann gefagt: Gg giebt pier teine 2Rbglid)teit eineg Gompro= 
miffeg; toir tennen nur ein Gnttoeber — Ober; entroeber ein tbnigl. preu= 
ffifcpeg ©olbatenpeer, organifitt bon 6r. SRajeftdt bem Rbnige bon $reufjen, 
ober ein SBoltgpeer, organiftrt bon bet 2Rajorit8t biefeg £>aufeg. (Slnpaltenbc 
£>eitccleit.) fcerr Siealet fagt, bag £>erj bet Semotratie fei, mo bie ffapnen 
Sireufceng flattern. SBat bag etroa 1848 ber fjall? 915ar bag $erj ber Semo= 
tratie in SBaben unb Sregben bei unfeten Sapnen? ©ie fcpelten auf etn 
Slbelgpeer. SBag benten Sie benn eigentlid) bon unb unter bem pteupifd&en 
2lbel? ©epen ©ie bod) einmal ung an. (śeiterteit.) ©oflen mir ung etma 
urfererSSbtfaprenfcMmen? (Unrupe.) Sann fagen ©ie, bie SReorganifation 
fftnbiae gegen ben ®eift ber Sanbmepr unb gegen bie ©cpBpfungen Stein’g 
unb Scbarnporft’g. 3a, m. fj., bie SReorganifation mill fa nur bie £anb> 
roept im ©inne ©cparnporft’g roieber perftellen. (Seiterteit.) ©ie greifen 
felbft bie Slutoritfit beg pBdfften ©eridjtgpofeg an; icp patte immer gebacpt, 
biefer ©ericbtgpof erlenne nad) ben ©efepen, nicpt nad) bet StrBmung bet 
politifcpen SJarteien; roie bentt fid? ber f»err b. ft'ircpmann einen foldjen 
®etid)tgpof, ber aug Semotraten jufammengefefet ift?

©olcpe Sleufjerungen tbnnen bem JInfcpen beg pBcbften ©ericptgpofeg nicbt 
fBrberlid) fein. ©ie erinnern an bie Sliebcrlagen bet 2ltmee bon 1806! 
Senten ©ie benn nicpt baran, m. §., bap jene 2lrmee unter SInberen aucp 
burd) bie ju turje Sienftjeit ju bet Seroute getommen ift? esic fagen, biv 
fReorganifation begflnftige bag oblige Offset=Gorpg. Sa gebe icp ju be= 
benten, bań bor bet fReorganifation bag Rletpaitnip bet SSttrgetlicpen ju ben 
Slbligen roat roie 2:4, jefet ift eg roie 3 :4. Ueberpaupt, roie tBnnen ©it 
benn unfere Sllrmecbctfaffung bon 3Prem ©tanbpuntt aug fo angreifen, roie 

le ‘.bun? Senn ip tenne teine Slimeebetfaffung, recipe auf breiteren 
oemottatifcben ©runblagen rupt, aid bie unfrige, (ffeiterteit.) $err non 

f*ntct ’n ben Grfolgen beg lepton dlriegeg Slrgumente (fit 
£,e ’• fliauben ©ie mir, bie junggebienteu JRannfpafter.
bcrctencn autg Sob, tap ffe fo tapfer mitgegangen, inoeffen, rodten fie allein 
geroefen, 09*l* ^.^oebienten, fte patten eg nipt getonnt. (ScpaUenbeg 
ffleiapter.) CS atebt fieute. im jjanbe, m. fj., bag roeifj ip, bie bon ber 
Sortbauer beg_ ben alletfpBnften Grfolg ermatten, bag finb bic
Sbfolutiften unb Ceparatiften, unb toenn ©ie auf 3pr SBubgelrept fo roeiter 
popenjoatbeiten face b efen Seuten ,n bie fcag i(1) tet^nj 
bem. ^“P aff^em tann ip eg nur gutpeifeen, ba& bie fRcgierung nop 
teine Goncefltonen gemapt pat. Qn SSejug auf bag Mmentement beg Slbp. 
b. Sonin uno ®enoffen mBpte b«P‘Plm, ba& baffelbe einen frupu 
baren ©ebanten entpdlt, einen Jttpa.t jut -Betftanbigung bietet, allein fo 
roie eg geftellt ift, tann ip eg nipt annePmen, roeil eg ung }u einem mili- 
tarifp > tepnifpen ©utapten notpigt, ju beffen 2lbgabe mir nipt compe
tent finb. m

aiufeerbem erfpeint mir bag Smenbement rote ein ®au, bet allerlei Sin. 
tert&flren offen lafet, alg ein Sorfplag mit jU. bieleń Smecbeutigteiten, unb 
ip glaube nipt, baft eg gut ift, biefe poproiptige ©ape auf biefem SBege 
ju erlebigen. glut burp eine gcfPidie SBenbung betJlbftimmung im 3apte 
1860 murbe unfere Śattei loelpe bamalg ben nugfplag gab, berpinbeit 
ju beroirten, baft bie Roften filr bie fRcorganifatton nipt im Dtbinarium 
beroilligt rourben. ©eitbem ift gegen unfeten SaSiHen aug ber grage eine 
reinpolttifpe geroorben, feitbem banbelt eg ftp Sat ntpt mepr um bie IReor* 
ganifation, fonbetn um bag Subgetrept. 3n bfn 3abren 1860—1862 ift 
bon einer ©efeftbetleftung burp bie fReorganifation burp bie SHegietung 
nipt bie fRebc geroefen. Qefet ift bag Sllleg anberg, man pat bie Gtfinbung 
bon ®tfefcen erften SRangeg gemapt, At'abinetgorbreg metben ju ©efeften 
erpoben, id) muft bon ung, roie bon bet fRcgieruug ben Sotroutf einer fal- 
fpen Sluglcgung ober Slnjiepung ber ©efeńe ablepnen. 3P mBpte ©ie an 
bie fRebe beg bamaligen ąjraftbenten (Simfou) erinnern, toed tp glaube, 
baft er nop peute auf bem ©tanbpuntt feiner bamaligen rluffaffung ftept. 
<«b8. Simfon: ©anj getnift!) Gg roar eine SReoe, bon reelpet man nipt 

Jann> im* F,e n**t eincr SBerftanbigung fftpren lonnte, eine 
toelpe eg roie ein Jtlang beg popenfriebeberger 2Rarfpe8 gmg.

Sebt fPmeipelbaft.) »s.
w.-?e /beren Sauptftellen ju ©unften ber fReorgamfatjon bet fRebnct 

**> bet bamalige Sraftoent unb jefetge Slbgeorbnete
& £tt?n?Weiben. 2Ran roirb fiP boP nipt bapintet nerfPanjen, 

bcS ©iaateg ber IReorganifation entgegenftanbe. ©eu 
I^nem^hpn1 „nh'^ufplag non 25 f]Jroj. ju ben birecten ©teuern aufgepo.

^°ff*ńh'p„Uffii bf,e ^’aatgeinnapmen paben ftp in einer iebe Grtoartung 
flb«^ffenb " ,^'fe bermebrt, bie fRegierung bat ben fReorggnifation-jplan 
nut ben laufenben Staatgfinnapmen burpgefftbrt. 3lun freilip paben alle 
Subnet' angefangen Bon pem @rafen ©proctin perab big jum Slbg. 3ung 
(fiettetftii) gefagt. „Heine Serftfinbigung opne mein Śubgeitept- JRein 
Subgetrept flebt hab’n, baft SRegierung ftp genau an bag Subget pait, 
Wie im bcfcpicfjen ift, unb bei Ucberfcbrcitunaen vom £)&ufc im 
napften Sapte Separge berlangt. Sag ift bag Subgetrept beg £anbe6, unb 

roenn feit 1862 tein Subget ju ©tanbe getommen ift, fo ift bag lebiglip 
3Pre Spulb. Ser SIbg. Smeften pat 3bnen im 3abre 1861 bag 2lQeg 
genau Borauggefagt. SWan barf eg unter teinen UmftSnben ber fRegierung 
unmBglip mapen, ju regieten. Sie 2lbg. ®neift, 3a co bp unb ©raf 
©proerin paben feber ipt eigeneg Subgetrept, am confequenteften ftept 
nop ber Slbg. 3acobp ba, benn er nimrnt feit jroei 3abren feine Siaten 
nipt, alg URinifter pat ber ®raf ©Pin er in, ber jeftt alg Slbgeorbneter be- 
pauptet, bie fRegierung bflrfe opne Quftimmung beg Saufeg teinen Spalct 
auggeben, bie SReorganifation Bom 1. 3anuar 1863 big jum fDldtj, mo fein 
fRfidtritt etfolgte, rupig beftepen laffen. Sag, roag bie Semotratie alg ipr 
Subgetrept anerfennt, bag tann bie fRegierung nipt gerodpren. Sag Subgeb 
rept follen fie nipt paben, unb toenn fte toie rotpe fRaben ftp peifer banap 
fpreien! (Slnpaltenbeg ©eldpter.)

Srdfibent ©raboro bemertt, baft bie eben gepBrte fRebe biele petfBnlipe 
Semertungen jut golge paben roerbe.

Slbg. fIRipaelig: SBenn ber fierr Sorrebner gefragtpat, roelpeg Sub= 
getrept bie SRajoritat benn nun eigentlip roolle, ob bag beg Slbg. ©itnfon 
ober bag beg Slbg. ©neift, ober bag beg 2lbg. Sacobi, fo anttoorte ip ipnt 
einfap: roir roollcn bag Subgetrept ber preuftifpen Serfaffung, unb ber 
fjerr Sorrebner tann nipt beroeifen, baft roir bag Subgetrept gegen bie 
Serfaffung augftben. Siefe fRiptanertennung unfereg Subgetreptg feiteng 
ber I. ©taatgregierung, bag ift bag eiferne Sanb, roelpeg bie flRajoritat bie* 
feg £)au!eg jufammenpait, nipt jene SarteUSigjiplin, Bon roelper ber Sen 
Strieggminifter gefpropen pat, bon ber aber in teiner fraction ber flRajoritat 
bie fRebe ift. Ser filbg. b. Slandenburg pat bon einem Gntroeber —Ober ge= 
fpropen, bag in ber Slrmecfrage liegen foil, nun, m. S., iP glaube, baft bie 
t. ©taatgregierung biefe Stage aup ftetg mit einem Gntroeber — Ober borge= 
legt pat in einer gotm unb in einer SBeife, bie jebe Sereinbatung aug’ 
fploft, fo baft bon bornperein eg bloft um Slnnapme, ober 2(b[cpnung ftp 
panbeln tonnte. SBenn ip nun aup ber Slnfipt bin, baft, fobalb eg ftp um 
bie Serfaffung alg folpe, um ipte ®eltung panbelt, eg nur ein Gntroeber — 
Ober geben tann, fo meine ip bop, baft bei alien Sragen, toelpe innerpalb 
ber Serfaffung liegen, bie brei Sattoren ber ©efeftgebung nipt auf bag Gnb 
roeoet—Ober, fonbern auf ben fffieg ber Sereinbarung unb ben Setfup jur 
Serftdnbigung angeroiefen finb, unb baft bie t. ©taatgregierung biefen 2Beg 
nipt gefupt unb gefunben pat, ber ipr in ber Serfaffung jur Serftanbigung 
bargeboten roirb, bag ift ipr grofteg Unrept. SR- S! SBenn roir bie Serfaft 
fung unb bie alte preuftifpe jjeeregorganifation beftften, unb roenn roir bar- 
auf pingeroiefen toerben, baft eg unfer fRept unb unfere Sflipt ift, ung aui 
Serdnbetungen biefer Seeregorganifation cinjulaffen, foroeit fte erforberlip 
ftnb, um bag Saterlanb gegen auftere geinbe ftpet ju ftellen, fo metben roir 
ung begpalb bop nipt einjulaffen btaupen auf eine Seeregberfaffung, roelpe 
ben Sebingungen unftreg gegenrodriigen ©taatglebeng gar nipt entfpript, 
auf eine Seeregberfaffung ber Sutunft, bie geroiffermaften nut mBglip iff in 
einem ibealen ©taate. fUlan pat an bie Kataftroppe bon 1848 erinnert, man 
pat bon einer geplgeburt gefpropen, man pat mit ber Sojial-fHepublct ge- 
bropt unb gemetnt, baft roir bermaleinft frop fein rofirben, ipr gegenuber in 
ber Sltmeeorganifation ©puft ju finben.

3P roili roeber bem Slbg. aug HBniggberg, nop bem fur fReuftettin in 
feineu Slugfltprungen folgen; ip bente, wir bepatten im Śluge ben Grnft, 
mit bcm bag preuftifpe Solt bie Serfaffunggfrage etfaftt pat, roir bepatten 
itn 2luge ben ungepeuren SBertp bet ©ut.r, bie unfere 2Bdpler unb bie ®e> 
fpipte ung anbertraut paben unb inbem roir ung betufen fftplen, in biefem 
©inne folpen Hataftropben borjubeugen, mflffen roir eg jugleiP alg ben 
fproerften Sottourf fttr bie tBnigl. ©taatgregierung bejeipnen, baft fte ung 
nipt jur Slugflbung unfereg Serfaffunggrepteg tommen laftt. 3R. £>.! 3P 
betenne eg, ip bin alktbingg Cptimift geroefen unb pabe eine Sereinbatung 
(fit mBglip gepalten, aber ip roicbetpole, baft bie grage ber Slrmeereorganu 
faion nie in einer 2Beife bor bag £>au8 getommen ift, roelpe geftattet pdtte, 
eine Serftdnsigung in SluSftpt ju neptnen. 3m 3ab« 1860 pat bag banta- 
lige IRinifterium gefupt, ftp in Seffft ju feften, abet eg roar bop nur ein 
folpet, ben man pretaren Sefift nennt. Sag RRinifterium berlangte bann 
bon bet Slajoritdt oeg £)aufe8, baft fte biefen ptetdren Sefift burp ipte 3u= 
ftimmung in Gigentpum berroanbele. Gg etpielt biefe 3uftimmung nipt unb 
trat jittfld, uttb nun tommt bag gegenroartige Tliniftetium unb bebauptet, 
baft eg im Gigentpum fei. 3nbefien £g ipm mit biefer Sepauptung bop 
roopl nipt ganj Grnft, benn roenn bie Seroilligung, roelpe biefeg Saug ju 
ertpeilen pat, nipt notproenbig rodre, roegpalb roirb fte aUfdptlip napgefupt. 
Sie ©taatgregierung liebt eg, bie grage fo ju ftellen, alg ob fte Gonceffto’ 
nen gerodpren foUe, aber, m. bie ©ape liegt geraoe umgeteprt, roir ftnb 
eg, bon benen bie fRegierung Goncefftonen ju erlangen pat, aber biefe Gon= 
ceffionen pat fte bon ung im fffiege ber Serftdnbigung ju erroirten, nipt 
burp Sefeple ju erjroingen. — SIR. Jj.l fffienn roir bag ®efeft, bag fte ung 
fiber bie Serpfliptung jum Rrieggbienft jeftt borgelegt pat, bom erften Sa> 
tagrappen big jum leftten annepmen, paben roir benn bamit bie fReorganu 
fatten beroilligt? Sein! Sie grage fiber bie bubgetmdftige geftftellung, bie 
grage Uber bie Gabreg bleibt unberfiprt; eg ift niptg berfinbert, alg bie 
Serpfliptung bet Ginjelnen.

Stun frage ip mip, too liegt ber Slngelpuntt, um ben ftp bie ganje 
©ape brept? Gg muft bop ein SBeg jur Serftdnbigung tn ber Serfaffung 
felbft gegeben fein. — Sie bigperige 2trmeeberfaffung, nt. f)., ift biefenige, 
roelpe aug einer tleinen griebengarmee eine gtofee Hrieggartnee conftruirt, 
unb fte berubt auf bet aUgenteinen SBeprpflipt. Ser Slngelpunlt ber grage 
alfo ift ber griebengftanb ber Sltmee, aug bem bie Sepnit beg flrieggmini. 
fterg ben $rieggftanb ju fpaffen pat. Ser $err Hrieggminifter roirb alfo 
bor alien Singen ju fagen paben: mit ber btepetigen griebengarmee fomme 
ip nipt aug, ip bebarf einer grBfteren, unb erft, roenn ju ber fo formulir= 
ten gorberung biefeg śaug alg Sertreter bet ©teuertraft beg opnepin mit 
£eib unb Slut jum Slrmeebienft befteuer.en Solleg feine Suftimmang er> 
tpeilt pat, erft bann tann ber £>err JUieggmrntfter mit feinen tepnifpen 
Dperationen beginneu, erft bann panbelt eg ftp um bie jtoeite grage, ob 
fonftige Serdnbetungen ber ©efeftgebung nBtpig ftnb, um aug bem neu.n 
griebengftanbe ber 3lrmee bie ffit bie Unabpdngigteit beg ©taateg notptoen. 
bige Jtrieggarmee ju fpaffen. — SI. $).! ilBag ben Serbefferunggbotfplag 
bed 2lbg. b. Sonin anbetrifft, fo freue tp imp aufriptig, unter betnfelben 
aup bie Unterfprift eineg Slinifterg, aug bem 3apte 1860 ju finben; ip 
fepe batin bag Ślnertennttiift, bętft bte llRinifter ber neuen Slera benn bop 
nipt ben riptigen SCBeg bei Ginfflprung ber SReorganifation eingefplagen 
paben. Senn, m. $., bte Serbeffunggantrdge entpatten alletbingg mepr ober 
roeniger bie ©tunbjflge bet ganjen meorganifation, aber in einer gorm, 
roelpe bag Slmenbiren mBglip mapt. Ste entpalten bie griebengftdrte, bie 
8apl ber Gabreg unb bie nBtpige gnterpellation fiber griebeng. unb Hrieg4> 
juftanb; aber roeil bag Smenbiren biefer Sotfpldge mBffip ift, roag bei 
bem Srojecte ber fRegierung nipt bet gaU, eben begpalb glaube ip, baft 
auf biefem SEBege bie Serftdnbigung etn erretdjbareg Biel roerben fBnne.

©o lange 3apre nun biefe gragen aup bigeutirt roorben ftnb, eg ift in 
bet Spat pbpft rounberbar, bet &r. Mtteggmtnifter pat ung nie gefagt, baft 
er eine grbftere griebengftdrte bebfirfe. Sag $jaug pat alfo biefe grage nie 
bigeutiren IBnnen, unb ba reunbert man ftp, baft aug einer tepnifpen grage 
ein folper (Conflict entftepen tann. — fRebner roenbet ftp nunmepr gegen 
bie Slugffiptungen, toelpe ber Slbg. to. Grnftpaufen an feine Sepauptung 
tnfipfte, baft bie bcm Sanbe burp ben filrmeebienft entjogene Slrbeitetraft 
burp bag &erbeiftrBmen frembet 2lrbeiter reiplip erfeftt roerbe. Sugegeben, 
baft bie ftembe Slrbeitgtraft petbeigejogen roerbe, fo fei fte jebenfafid tpeurer 
alg bie einpeimifpe. Sie Slrgumente beg Sbg. ffir 2RBrg etinnerten alfo 
lebpaft an jene Sriniefftn, bie ftp bei bet Speuerung beg Srobteg rounberte, 
roarutn bie armen Beute nipt fiupen dften, ber fei fa gar ju billig. gm 
Uebrigen fomme eg bop fepr barauf an, ob bie Slrbeitgfrdftc, bie perbeige. 
jogen rofirben, in ba« ©pftem ber Slrbeit paftten, unb ba mBpte man bop 
errodgen, baft bie fJBeprpfliPt in Sreuften eine allgemeine fei, unb baft fte 
bie żlrbeitgfraft ber pBpften, roie ber leftten Hlaffea abforbite. Gg fei ju 
berftepen, baft ber grofte $6nig frembe airbetter filr bte Slrntee angeroorben 
babe, um bie einbeimifeben beim Wafle laffen ju fOnnen, aber bie umae* 
teprte Srapig gut »u pciftcn, bag t&nne ber Jlbg. ffit SlBrg bop roopl nipt 
biefem $aufe jumutpen, fonbern nur bem Thnifterium empfeplen, in beffen 
fReipen cr ftp Bielleipt einmal befinben roerbe. — fRebner fdprt fort: 2R. 5.1 
Gin SataiHon ju biel toirb bon ung alg fpdblip anertannt, fo — ein Sa* 
taiUon ju roenig mag allerbingg aup fpdblip fein. 2Ber foil barilber bie

Gntfpeioung baben? Sie Sepniter berlangen auf ber einen ©eite mBglipft 
Biel unb bie SBiffenfpdft Idftt ung auf bet anbern im ©tip.

gp febe tetnen anberen SRatp, alg ben naturgemdften, baft bem Solte 
felbft bie Gntfpeibung juftept, jenem Solfe, roelpeg roeift, baft eg bie Unab« 
pangigteit beg Saterlanbeg aufrept ju erpalten pat, jenem Solte, bag mit 
bollem Seroufttfein bie Baften unb Beiben biefer Sffipt ertragt unb bent 
eg anbererfeitg aup nipt entgept, roag ipm ju biefem 8®e<t on Hraft unb 
SermBgen entfflprt roirb. Unb roenn bem Solte bie Gntfpeibung juftepen 
foil, roet anberg tann fte augfprepen, alg biejenigen, roelpe im Stamen beg 
Solfeg alg feine Sertreter fprepen. 2Ufo einfap bie Berfaffunggmaftige 2lb« 
ftimmung biefeg fjaufeS tann entfpeiben, unb roenn bag ŚRinifterium bann 
glaubt, baft bie Sertreter beg Solfeg mit biefer Slbfiimtnung nipt bag ge« 
troffen paben, roag bag Solt bentt unb roiff, nun, bann ift bag betfaffungg. 
maftige Slittel bie HuflBfung beg £>aufeS; ein anbeteg Slittel giebt eg nipt. 
— SW. £j.l 2114 toir in bie gegenroartige ©effton eintraten, brapte bie SRe« 
gierung roieber einen ©efeftentrourf fiber bie Serpfliptung jum Strieggbienfte 
ein, bicgmal mit einer ganj befonberen Gonceffton, nfimlip opne URotitoe. 
Sie jtoeite Gonceffion beftano barin, baft bie 2lrmee«SReorganifation in bag 
Subget eingetragen rourbe unb jreat mit 3iffern, burp roelpe bie breijaprige 
Sienftseit bolltommcn ftper geftellt roerben foQte. 3P geftepe, baft ip burp 
ciefe 2lrt bon Goncefftonen mip in ber gaffung auf Serftanbigung nipt 
fonberlip ermutpigt fflplte. ©g folgte bann bie Sebatte fiber ben ©eneral. 
Script ber Subget=Gommiffton, in ber ber $err ginanjminifter eine SRebe 
ptelf, toelpe bie betannte Speorte bon ber Bude in ber Serfaffung in mBg» 
lipft gefparfter gorm roieberbolte. Sec £>err Jtrieggminifter fagte ung fpa« 
ter, baft ipm bag leftte Saiaillon unb ber leftte dRann nBtpig fei, roenn ber 
©taat nipt ju ©runbe gepen folie. Sann tamen bie Serpanblungen in ber 
Gommifffon, roobei ber 2lbg. ©tabenpagen bie grage fiber bie griebengftarte 
beg fieereg anregte. Ser dtrbggminifter gab bei biefer ®elegenpeit 
jtoei Grtlarungen ab. (fRebner berlieft bie betreffenben ©tellen aug bem 
Gommifftongbeript.)

SBag gebt aug biefen Grtlarungen petbor? Sie fRegierung roiH ftp auf 
eine geftftellung ber griebengftarte alletbingg einlaffen, aber nur mit bem 
Sorbepalt, baft ipr bag fRept juftepe, in jebetn Slugenblid biefe griebeng* 
ftatle ju erpBpen. ©o bie erfte Grtiarung, aug bet jroeiten tBnnte man 
filglip entnepmen, baft fte ftp bag fRept borbepalte, aup roenn ber flrieg 
nop nipt auggebropen ift, bie fReferben einjujiepen. Sa fepen roir alfo im 
©runbe genommeu roieber bie erpBpte Strieggbereitfpaft, um roelpe ber ganje 
Gonflict auggebropen ift, alg fte bag fIRinifterium ju einet bauernben mapen 
reoUte; ba fepen roir roieber bag Gntroeber — Ober. 3a, meine fierrenl 
SBenn bie grage ber griebengftdrte entfpieoen ift, bann ftept biefeg fiaug 
bet Xagcgfrage anberg gegenftber, alg gegenrodrtig. Sann IBnnen bie Ga» 
breg nur unter ber Sebinguna bermeprt roerben, baft eine Serminberung in 
ber 3apl iprer ffRannfpaften ftattfinbet, bann ift aup bie grage ber abge. 
tftrjten Sienftjeit unb bte fjerltellung einer mBglipft groften Hrieggftdrte aug 
cent betoilligten griebengftanbe nipt ju umgepen. ©o trdfen bie 3ntereffen 
ber fRegierung unb ber Sanbegtertretung jufammen. — 2lber, meine £erren! 
3n ber Gommiffton roaltete nipt bie iltmofppdre beg gegenfeitigen Ser« 
traueng, unb baran ift bie HRbglipfeit einer Sereinbarung gefpeitert; baber 
rfiprt aup jene Gigentpiimlipteit beg Gommifftong^Seripteg, fiber roelpe bet 
§err Jfrieggminifter ftp meprfap auggelaffen pat, baft an ben ©efeftentrourf 
oer fRegierung extreme Gonfequenjen gctnfipft roorben ftnb.

Ser £>etr firieggminifter fagte einmal, bag SUliftlrauen fei geqenfeitig, 
abet baran tnBge er erlennen, baft bie fRegierung bebeutfame 2Raftregeln 
toctfaffunggmdftig nipt butpfttpren tann, roenn ftp eben bag Glement beg 
gegenfeitigen SertrauenS jtoifpen fRegierung unb Sanbegoettretung nipt 
botfinoet. Ser Sen Rrieggminifter pat aup gefragt, roie bte fRegieruna 
Goncefftonen mapen tonne, roo eg ftp um unbereptigte Sarteiftanbpuntte 
panbele? Sun ip glaube nipt, baft bieg eine 2lrt bet Sigtuffton ift, roelpe 
oen gtieben fBrbert. Sie HRajoritdt} biefeg $aufeg trdgt ben Satrio. 
tigmug unb ben Gifer filr bte flRaptftellung bed Banoeg ebenfo im 
$erjen, toie ber $err dtrieggminifter, benn fte rodre fonft bon bem patrio. 
tifpen Solte nipt gerodplt roorben. G4 ift nur ©treit tarfiber, ob bie 
flRaptftellung beg Sanbeg burp eine ©plagfertigteit erbfipt roirb, 
toelpe bie finanjielle unb boltgroirtpfpafilipe flrafr, unb bag ift bie 
SBeprtraft, beeintrdptigt, ober burp eine Gonferoitung biefer rotrtp. 
fpaftlipen Rraft mittelfl beg ©runbgebanteng ter ©efeftgebung bon 
1814, roelpe aug einem ertrdglipen, bie Gnttoidelung ber ©eroerbe unb 
2Biffenfpaft nipt pinbetnben griebengftanbe ben notproenbigen $tieggbeftanb 
bilbete. Uebet biefe ^rage tBnnen roir aup beute nop mit b.-m £jerrn 
Hrieggminifter bigputtren, aber nipt fiber bie grage, ob biefer ©tanbpuntt 
bereptigt fei, ober nipt. (Srabol).

2Ibg. b. ©finger (filr ben Sonin’fpen 2lntrag): Sie Unterjeipner beg 
Jlntrageg beg 2lbg. b. Sonin gepJren nop beute ju ben Sertpetbigern bet 
Seorganifation. Sag borige fIRinifterium tonnte bie Serantroortlipteit filr 
fie roopl fibetnepmen, roeil eg gute Jjoffnung patte, fte aup jum 2lbfp(uffe 
ju btittgen. Samalg panbelte eg ftp aup nipt um eine roirttipe Serroeb 
gerung ber betreffenben 2luggaben. Sie Unterjeipner beg Slntrageg ftnb 
nop peute toon ber fRotbioenbtgteit ber Seorganifation fiberjeugt, fo baft, 
roenn ipnen teine anbere ffiapl bliebe, aid bie ganje Drganifation sans phrase 
anjunepmen ober jurfidjutebren ju bem Stanbpuntte bon 1859, fte ftp liebet 
ju bem erften Sped ber 2lltcrnattbe entfplieften rofirben. 21bet baft gerabe 
toon biefen flRitgliebern ber Setfup gemapt roorben ift, eine 2luggleipung 
betbeijuffipren, bag mag ber ©taatgregierung um fo mepr alg Seroete bie. 
nen, baft peute bie aingelegenpeit bop ganj anberg liegt ate 1862. 3P gebe 
ju, baft bie ©pulb beg jeftt beftepenben 3erroftcfniffeg auf beiben ©etten 
liegt, ip gebe ju, baft toon ©eiten bet jeftigen fDtajoritfit beg §aufeg roefent. 
lip jut fterbeiffiprung beg Serrofirfniffeg bcigetragen rourbe, abet ip bepaupte 
mit berfelben Suberfipt unb ©iperpeit, baft bie grBftte ©pulb auf ©eiten 
ber fRegierung liegt. Set Sefpluft beg £>aufeg bom 3aPre i862 berfinberte 
bie Sage ber ©ape etpeblip, unb biefer Sefpluft ift eg, ben ip ber !IRajo» 
litdt jum Sorrourf mapę unb morin ip einen groften politifpen gebler et» 
tenne. S*”0* fann babei bon ber Uebetfprcitung eineg beftimmten SRepteS 
nipt bie fRebe fein, abet man roirb nipt leugnen IBnnen, baft bon bet ba. 
ntaligen fUlajoritfit bag ©runbptincip ber fReorganifation bollftdnbig gebiUigt 
roar, unb baft bie ptobiforifpe Seroilligung r.ipt ben ©inn paben fonnte, 
baft mBglipetroeife bie ganje ©ape im nfipften 3aPre roieber aufgepoben 
roerbe, fonbern nur ben ©inn, baft eg ftp nur nop um fRegulirung einiger 
Slcbenfragen panbeln tBnne.

Siefer gepler aber rourbe bon ber fRegierung, bie barauft patte politi* 
fpeg Capital mapen IBnnen, burp einen nop grBfteren gepler flberboten. 
Sie fRegierung entfploft fip, bie ©efpafte roeiter ju filbren, opne in Uebet. 
einftimmung mit ber Sanbedbertretung ju fem unb opne bie ipr juftepenben 
berfaffunggmaftigen SRittel in Blnroenbung ju bringen. Sag Serfapren ber 
fRegierung ift begreiflip, eg tann etn Slotpbepelf, eg tann unbermeiblip fein, 
unb patte bie fRegierung ipr Serfapren ate einen folpen SRotpbepelf pinge. 
ftellt, fo roare bie Sage ber ©ape eine anbere getoorben. ©tatt beffen ftem. 
pelte fie ipn ju einer Soctnn, jut Soctrin bon ber Setfaffungglflde, unb 
feitbem ftepen roir ung ganj anberg gegenftber, ate bamalg, roo nop res In
tegra roar. Sun ift eine Serftdnbigung nipt anberg mepr mBglip, ate 
burp etn 2Iufgeben ber gorberungen bon beiben ©eiten, uno pierju foil ber 
Soninfpe 2lntrag bte Jianbpabe fein. SIRit feiner 2lnnapme rotrb bie ftricte 
Surpfflprung bet bteijfiprigen Sienfheit allerbingg unmBglip, affein ber 
firieggminifter pat felbft ertiart, baft b:e jtoeijfiprige Sienftjeit nipt abfolut 
ju berroerfen fei unb bie Sebingungen beg Slntraaeg ftnb ber 2lrt, baft fte 
nipt ganj ju berroerfen ftnb. SBenn nun bag fIRinifterium unbebingt an 
ber 2Iufrepterpaltung feiner gorberungen feftpfilt, fo IBnnen affenfallg bie 
utfprflnglipen 21npdnger ber fReorganifation barauf eingepen, aber, m. 
baffelbe aup bon ben urfprflnglipen ©egnern berfelben ju forbern, napbent 
bag flJlinifterium ftp ipnen gegenflbnr in Unrept gefeftt pat, bag peiftt bop 
niptg 2lnbereg, ate bie BoUftfinbige Unterroerfung forbern unb bon ber Ser. 
ftdnbigung niptg roiffen roollen. 3P fpltefte mit ber bringenben Gmpfep. 
lung, ben Soninfpcn 2lntrag in erfte GrtDdgung ju nepmen. 3P roeift fepr 
roopl, baft bon einer Serftfinbigung tm j.aufe biefer ©effton roopl nipt bie 
fRebe fein tann, ip pege abet bie puberftpt, baft gerabe biefer Sntrag unb 
bie in bemfelben gebotene ©anbpabung ber 2lugglejpung im Banbe, roelpeg 
beg Streiteg anffingt ntttbe ju toerben, btel Sntlang finben toirb. Bn bag 
fIRinifterium mBpte tp nie Sitte ripten, in Grrodgung ju nepmen, baft nipt 
jebeg Sapgeben eine ©prodpe ift. Sie reptjeitige SerfBpnlipteit tann



eben fo gut ein Setc^en be« tooHen Rraftgefflgl? feirt, unb in bem botliegen* 
ben śyad roftrbe fte baju beitragen, nidjt Die tbntglidje SRacgt unb ba? ft 6= 
nigtgum ju fdjtoacben, fonsern e? ju flatten, ba? RSnigtgum, auf beffen un« 
getcflbter fiodjgaltung bie ©egenroart unb Butunft ®reugen? berubt.

Slbg. fReicgenfperger (fflr ben Gommiffion?antrag): Slicgt ogne 33e« 
bauern muf; id? mid) gegen bie 9łegietung?botlage au?fpredjen, nicbt al? 
ob icb nicbt materiel! Damit einmrftanben — im ©egentgeil — ba? ift bet 
gad — fonbern, roeil id? gtaube, bab e? unbebingt 'Bfligt ber 2anbe?bertre« 
tung ift, ba? igr juftegenbe 2Biberfprucg?recbt ju einet fattifcgen Umgeftab 
tung oer bi?berigen SRilitdrgefeggebung nicbt au? bet fianb ju geben, fo 
lange nicbt unbebingt unb jroeifeUo? biefe? Sledjt bon bet Slegietung aner= 
tannt roirb. Qcb bebauete ba? um fo megr, al? mir meine Cage fcgroeter 
gtrnacbt roorben ift burd) Die bon biefer Scite (lint?) gedufierten Slnfcgauungen, 
mit bcnen id? mid) in letnet SBeife ibentifijiren toill unb tann, mit benen id? 
mid) abet bennod) im fRefultat, b. b. in ber ®erroerfung bet £Regierung?s 
borlage fltereinjuftimmen gejroungen bin. 3d> lebne mit ader SBeftimmt^eit 
bie '21 nftcfct ab, mit bet bei biefer ®elegengeit ein Stebner ber fHegietung borge* 
toorfen bat, fte fei, wie er ftćb au?brfldte, mit unfetem Grjfeinbe in ®er« 
binbung getreten. 3<b proteftire bagegen, bab e? ben Dpnaftifcgen unb ftaab 
licben 3ntereffen ®reugen? entfpricbt, mit itgenb einem unferer beutfdjen 
Sladjbatianbet in feinblidnm ®ergdltnifie ju leben. Gbenfo lebne id) mit 
Gmfcbiebengeit bie Slnficbt ab, bie gier fiber bie Grlenntniffe unferer oberften 
@cricgt?bbfe geduśert morben ift. Tet fir. Slbg. b. Sitd)mann bat jroar 
feine ®egauptung burd) ben Bufa® ju milbettt gefudjt, bab Die Grtenntuiffe 
nicbt gegen, fonbetn mit Ueberjeugung ber SRicgter gefdllt feien. Slber btefe 
SRilberung bat bie Sad?e nocb berfdjlimmert. ©egen bie ©eroiffenlofigteit ber 
fRicgter gdbe e? nod) einen Sdjug bet ©efefee, abet gegen Tummbeit unb 
®ornirtgeit tampfen ©btter felbft betgeben?. (fieiterteit.) Taf; einjelne Ut= 
tbede ber ©eridjte einanber fcgeinbat roibetfprecben, mag fein. Tie ©eritbte 
rectificiren ftd? gegenfeitig in igren Slnfidjten, abet berartige GntfdjeiDungen 
mflffen auf bocttinellem ffiege roioerlegt werben, abet nicbt burd) einen Mu?» 
fprucb, roie er bier geiban iff in roeldjem id? nur bie allerunberecgtigtfte Selbft< 
iibetbebung be? eignen Urtgeil? etlennen tann.

3d) berftege nicbt, roie bie Stegierung, roeil fte feit nun 4 Bagren bet 
Sanbe?bertretung ibre®iflnbe tarlegt, fid? barum aud) bereit? fflr berecgtigt 
t-dit, nad) biefen ©rflnben tgatfddjlicg ju banbeln. Sie bergifjt, bafe alle 
biefe ©iflnbe immet nut de lege referenda ftnb (febr ridjtig), u. bab ibnen einft* 
roeilen bie Buftimmung ber 2anbe?bertretung feglt. Tagegen ift fte berpflid)= 
tet, bie dugerften ®erfucge ju macben, um jur Slu?gleicgung be? beftegenben 
Gonflicte? ju gelangen. fffia? foil man abet baju fagen, roenn fte in bet 
Gommiffton erfldrt, bab fte, SRegietung, e? nicbt fflr geboten eracbten tbnne, 
tbr lefete? SJort ju fpreegen? Tiefe Sprad?e bon einem gactor be? Staate? 
$ eger. flber bem anberen, galte id? fflr boUtommen unjuldfftg. Tie fRegierung 
ift berpflicbtet, ibr lefite? SBort ju fptecben, fte ift berpflidjtet, igrę eigene 
Ueberjeugung jut ©eltung ju bringen, unb nicbt aUein biefem fiaufe, fon= 
bem aucb bet Stone gegenflber. (fi6rt! Sebt ticbtig!) Tenn, m. fi., in 
ber ®erfaffung ftegt e? au?gefptod)en, bie 'JRinifter feien berantroortlid). 
Tarau? folgt abet unmittelbar, bab bie SRinifter ber Srone nicbt blo? Tie« 
ner bet Ś.one obne eigenen SBillen fein tbnnen unb bfttfen, benn nur fflr 
frcie? ©anbeln tann bet IDlenfcb berantroortlid; gemadjt werben, fflr bie 
.fmnblungen eine? Slnberen abet unmbglid?- (Sebr roabt! ®rabo 1) Sin ber 
Śiegicrung alfo liegt e?, aucb nad? oben bin ju fprcd?en bon ben Siecbten 
be? Canbe?, unb Scbritte ju tbun, bie im ®rinjip, roie id? borau?febe, 
mit bet Slrmeereorganifation nicbt unbertrdglicb, im Uebrigen abet geeignet 
ftnb, eine berartige tórmdfiigung in ben j?feigen gorbetungen ber flłegierung 
berbeijufflbten, baft ibre Ślnnabme tnbglid? roirb. fDlbge bod? bie Siegierung 
fid? enblid? flberjeugen, bag, roenn bie 8anbe?bertretung tron ibrem 2lu?gabe< 
beroiUigung?recbt etnen flóertriebenen ®ebraud? macben follte, fte ba? nur ju 
ibrem eigenen Sdjaben tbun tann, unb mbge fte enblid) bie $janb bieten jut 
®etfłdnbigung in einer 2Beife, roie e? bi?bet nocb nicbt gefcbeben ift. 8ln« 
brtenfaH? tbnnen n>ir nut an bie ®ingang?tbflr unfete? Sifiung?|aale? bie 
3Botte be? ®i<bter? fefeen: 3br, bie 3br eintretet, lafjt alle $ off nung braufjen. 
(®eifall).

Srieg?minifter ». SJłoon: 2luf bie 2lu?Iaffungen be? ®orrebner? wid id? 
nicbt eingeben, ba e? mir unerfinblicb ift, roobin er eigentlid? jielt, roenn er 
fagt: id? bin mit bem ©mnbgebanten ber ®efefie?oorlage einoerftanben, abet 
id? fprecbe unb ftimme bagegen. 'Ulotioirt ift biefet ®egenfa|j nicbt roorben. 
Ser Sorrebner bat 53iele? gefagt, ju bem id) unbebingt ja fagen tann, roie 
abet au? bem Eonflicte, ben er mit ber Megierung unb mit bet £anbe?bet= 
tretung pert?orre?cirt, betau? ju tommen fei, ba? bat er freilid) nicbt gefagt. 
(Setrounberung). Sine einjige Sleufjerung lauft roie ein totber gaben burd? 
feine 3lu?einanbetfefcung binburcb, biefelbe beftebt batin, bab er berlangt, bie 
Śiegietung folie mit ibten iBlinimalforberungen berbortreten. Saju fei fte 
berpflicbtet; et bat ba? SSerlangen baju oielletd)t mit 'Jtedjt, abet id? glaube, 
et flberfab, er igno irte babei bie SteHung, roelcbe bie entfcbeibenbe fUlajotitat 
biefe? §aufe? gegen ba? TOinifterium eingenommen bat, er flberfab, bafe bie 
geltenbe parole bei biefer iDlajoritdt teine anbere ift, al? „gort mit biefem 
■iJliniftetium!" (Untube.) ®? ioutbe alfo trorau?gefebt, bab, roenn bie !Rc< 
gierung in ber Śf?at ba? Si be? Solumbu? gefunben bdtte, nicbt? anbere? 
Darau? beroorgebe, al? bab aucb ber ricbtige unb gute ©ebante, ber roirtlicb 
jur ®etfbbnung fflbrt, roeil er Don biefem ÓJlinifterium au?gebt, in ben Staub 
fallt. (Sebr rtdjtig lint?.) S? ift alfo in biefer ®ejiebung, roie icb glaube, 
aeboten, bag bie Jlegierung bie jefcige Huge BurAdbaltung beobadjtet, roelcbe 
fte fid? bi?b«r jur SRegel gemadjt bat.

3<b ergteife inbeffen bie ©elegenbeit, mieb fiber ben 3lbdnberung?borfcblag 
oe? Sbg. bon ®onin beute etroa? au?fflbrlicber au?jufprecben, al? in ber 
lefcten Sifcung in ber id? nur ju fagen batte, bafe id? biefen Slntrag nod? 
nicbt ftubirt babe. $n gehńfjem ©rabe ift ba? jefct gefdjeben. 3<b babe mir 
eine ćllieinung gebilbet fiber bie Sebeutung biefe? Ślntrage? 3<b betlenne 
nicbt blo? ba? Śerbienft ber berfbbnlicben 2lbftd?t, bie icb ibm untetlege, fon= 
bem biefer Slbftcbt gegenflbet aud) bie *Berpflid?tung ber fRegierung an, ibm 
um oe?roillen nflber ju tretem 3* babe mit eine SInftcbt gebilbet fiber bie 
Detfd?ieDenen SBeftimmungen unb ®rincipien, bie biefem SSotfdjlag ju ©runbe 
liegen, icb bin jebocb batflber jroeifelbaft, ob man biefe ®tincipien unb 
®runbfdfce be? Sntrourf? in ber SBeife b«au?lefen roirb, al? e? mir, roie icb 
glaube, gelungen ift. 3<b meine, bab icb ben Jjerm SlntragfteUer ticbtig 
berftebe — er bat ftd? ndber batflber bi? jefit nocb nicbt au?gefptod?en - 
icb meine ibn ticbtig ju berfteben, id? meifj abet in ber Sbat nid?t, ob icb 
mid? batin irre. SBenn bie Si?cuffton fiber biefen ®orfd)lag im £jaufe eine 
breitere ®aft? geroonnen baben roirb, bann roetbe id? ertenneu, ob meine 
fiettflre biefe? ®orfd)lage? mit bem ricbtigen SBerftanbnifj ftattgefunben babe, 
(©rofje Senfation unb anbauernbe Unrupe.)

2lbg. b. ® i n d e: 34 fann nut aufticbtig bebauern, cafe bie Sleufjennv 
gen be? $m. Srieg?minifter? ertennen laffen, tab betfelbe ftd? wit 
bem Slntrage b. ®onin nocb nicbt binldnglid? bertraut gemadjt bat. S? 
rodre mbgltd? geroefen, baji anbete Srlldrungen be? Wrieg?minifter? bie Sacbe 
foroeit patten fbrbetn tbnnen, um ben lUntrag in ert»flnfd?ter ŚJeife nocb ein> 
mal an bie Sommiffton jurfldjuberroeifen. 3ut Sad?e felbit erflbrigt mir 
nur, barauf ju berroeifen, bafe bie £eiftung?fabiflteit be? $jaufe? nidjt gegen 
bie IReorganifation fpridjt, roelcbe man anoererfeit? bei ber jefiigen politifeben 
Cage nicbt jutfldroeifen tann. Sie Slnficbten be? Slbg. 3acobl? roerben febroen 
lid) im §aufe, ganj geroifj abet im £anbe gat teinen Slnpang finben, fte 
rourjeln in bem ®oben eine? bemotratifeben 3beali?mu?, ber taum in 
SImerita ®oben bat 2Bir fteben bor ber Slufgabe, bie ®egenfape be? SRe<bt?> 
ftaate? unb be? SRilitdretat? au?jug(eicben, ber b?4ften Slufgabe fflr einen 
Gompromif). Sin Gntgegentommen be? HRiniftetium? .ift unb bleibt rofln« 
fd?en?roertb, unb ber 2lu?fprucb be? Srieg?minifter?, bafj febet ©ebante 
baran Dor ber ®arole „gort mit biefem JRinifterium" jurfidtrete, trifft 
nid?t ju.

Srieg?mintfter b. SRoon: 2R. $.! 3<b babe au? ben Gingang?roorten be? 
fjrn. SBorrebner? entnepmen ju follen geglaubt, bag icb roeniger gefagt babe, 
al? id? gefagt ju baben glaubte. ®e?balb fftge id? meiner au?laffung bon 
borber nod) eintge SBorte binju. Sie SRegietung tann aucb ibrerfeit? au? 
bem SBoninfcben SImenbement bie fDlbglicbfeit einet SBerftdnbigung ableiten, 
roenn e? bon ber SDlajoritat biefe? fjaufe? fo berftanben roirb, rote Don ibr; 
aud) bie SRegierung, feftbaltenb an Den Senbenjen ibre? eigenen ®efege?bor> 
fdjlage?, glaubt in bem be? Slbg. d. '-Bonin mebtere 'Buntte ju finben, fiber 
roelcbe fid? in blefem Simie betbanbeln liege. Sin IRibrere? — abet aucb 
nicbt roeniger — babe icb nid?t fagen rooUen. 3n biefe SBerbanblungen felbft 
einjutreten, mug id? mir fflr jefit berfagen (Untube).

Slbg. SBircboro: Sie iBemetfungen be? {term Srieg?minifter? ftnb ge< 
wig auf alien Seiten be? fjaufe? gleid? unoerftdnblicb geblieben, jumal ber 
Slntrag be? 2lbg. b Sonin fo uncorrect gefagt ift, bag man allerlei binein’ 
unb berau?lefen tann. 2Bir j. ®. reebnen berau?, bag er bet SRegierung 
biefelbe Babl bon SRannfdjaften unb ©ffijieren lagt, bie fte burd? bie !Reot» 
ganifation bereit? bat. 3lur begreife icb nicbt, roarum ber £>erc $rieg?minifter, 
ber gem militdrifebe ®eroobnbeiten auf Die Śebatte flbertrdgt unb berfd)anjt, 
Don feinem ®lafte au? Slngtiffe auf bie? £>au? riebtet, eine fo Derllaufulirte 
unb Detf banjte Srtldrung fiber ben Sonin’fdjen Slntrag abgiebt. fflie abet 
foil bie SDlajoritat baju tommen, einen fo untlaren Slntrag anjunegmen? 
Tie jroeijabrige Tienftjeit ift barau? geftridjen, bie Biffern ftnb biefelben roie 
im fReorganifation?<Sntrourf ber SRegierung. ©eftatten Sie aucb mit Don ber 
ffjarteiftellung be? £>aufe? jut Sorlage ju fpreegen, roie e? ber £>err Rrieg?- 

minifter feit e’tntger Beit regelmagig ibut. 34, m. $., betraegte nun einntal 
Den $errn Rrieg?minifter al? bie Seele biefer ganjen grage unb ber ®etoe> 
gungen, roeldje fie betootgerufen. Sein £>err SImt?Dorganget bat bie grage 
nicbt fo offen gingefteUt, fei e?, bag er Dor igr jurllctgetreten ober bur4 fte 
befeitigt roorben ift. 3<b mill beute nid)t fpreegen Don ben HRitgliebern ber 
confbberirten, — i4 toil! fagen, bet conferoatiDen ffSartei (Jpeiterteit) unb 
igrer SteHung jut grage, fonbern nur Don ben RJergaituiffen, bie ber 3Ri= 
nifter Dorgefunben. 3Benn bie fRegierung auf @runb maneger Sleugerungen 
feiten? bet liberalen ®artei im 3abre 1861 bie SReorganifation fflr burd?fflbr» 
bat galten tonnte, fo bat bod? ber ©err Rrieg?minifter ft4 unroiberlegli4 
bagin gedugert, bag er bie Sinrid)tung al? eine nocb niegt befinitiD geroorbene 
aQenfall? nod? jurfietnegmen tbnne.

fDltt biefen beiberfeitigen Untlargeiten finb IRajoritat unb Rrieg?minifter 
aHmaglid? in bie feitbem geroaegfenen S4roierigleiten gineingeratgen. Tet 
&r. ftrieg?minifter liebt e?, un? .fnntergebanten unterjufegieben; abet id? 
barf roogl begaupten, bag e? niemal? eine SRegrgeit gab, bie fo offen bem 
fianbe gefagt bat, roa? fte roiH unb nidjt roili, al? bie unfrige. Unb teine 
®artei«®i?ciplin gegt b i bet beften ®efd?u!tgeit fo roeit, bag jebe? ffjartei’ 
SRitglieb feine Sleugerungen nur nacg bem sBartei«!|Jrogramm einriegtet. G? 
ift roagr, bie gortfcbritt?partei uno man tann fagen, bie SRajoritdt fagt auf 
bem fJJtogramm bom 9. guni 1861, ba? febod) in ®ejug auf bie 3Rilitdr< 
frage teine Teutung juldgt. (fRebnet berlieft bie bejflglicgen SteUen.) 31 un, 
in biefem $rogtamm ift bie ergfigte Slu?gebung bei jroeiffigriger Tienftjeit 
jugeftanben, alfo Gonceffton gegen Gonceffton. 3n ibrem fpdteren Sluftufe, 
nacg bet erften Sluflbfung be? fjaufe? im 3abre 1862 gat fteg bie gort’ 
fcgritt?partei in gleicger SBeife offen unb bereitroiHig au?gefprocgen. (fRebnet 
berlieft aucg gier bie betreffenbe SteUe.) Ter $r. Rciea?m(nifter tann nun 
jroat fagen, bag biefe? ifjrogramm fflr bie einjelnen fIRitgliebet bet ffJartei 
nid?t binbenb fei, bann abet mug er aucg eingeftegen, bag bie eifernen ®anbe, 
in benen bie SRajotitdt biefe? ijaufe? burd) bie ®arteibi?ciplin gegalten roet« 
ben follen, nur in feiner inbioibuellen Ueberjeugung epiftiren. Ta? eifetne 
Saab, ba? un? alle jufammenfflgt, ift lebigliig bie wlacgt ber Ueberjeugung 
Don bem, roa? bem Sanbe notgroenbig unb unentbegrlicg ift. Tet fjinroei?, 
bag bie einmfltgige 'IRajoritat be? gaufe? unb Sanbe? nut barauf berugt, 
bag bie fRegieruna bor igr mit bem geftgalten an ibten ąjtinjipien auf bie 
Tauer niegt beftegen tann, ift bie einjige jtarle SBaffe, roelcge ba? £jau? in 
biefem Rampfe gat.

Ten SIrgumenten, roelcge ber Rrieg?minifter facgli4 auffteUt, roerben roir 
nut facglid) ju begegnen roifjen. Ten Bufammengang, ben ber Rrieg?mini» 
(ter jtoifdjen ber grage bet JReorganifation unb bem Subgetrecgt erblidt, tann 
teg niegt jugeftegen. Ta? Subgetreegt ift ber erfte £jebel fflr bie Jfjanbgabung 
ber Setfaffung, unb e? war unberflgrt geblieben, bi? ber Rricg?minifter ein> 
trat. 2Ran tann aucg nidjt mit bem Rrieg?minifter fagen: ber 3nterpret be? 
®efege? ift ber Rónig; man tann nur fagen: ber gnterpret be? ®e= 
He? ift ber ®efepgeber. Slber wet ift ber ©efeggeber? Ta? ©efeg Don 
1814 ift bon bem abfoluten Rbntge gtiebti4 SBtlgelm III, gegeben; be? jegt 
regietenben Rbnig? Ślajeftat abet ift ein conftitutioneHer RŚnig; er ift alfo 
©efeggeber in ©emeinfegaft mit ber 8anbe?bertretung. fReorganifation unb 
Subgetreegt gflngen jufammen mit ber faifcglicgen gnterpretirung eine? ®e« 
fegebparagtapgen. Edge nun bet fRegierung bat an, au? biefet fdlfcglicgen 
gnterpretirung geraubjutommen, fo liege fi4 ja mit igt betganbeln. Slber 
ba? fIRinifterium ift ibentifd) mit biefer ungefeglicgen fReorganifation; e? 
tann unb will fie eben niegt gefeglid) maegen, unb barum tann bie Sieaie- 
rung nidgt mit un? unterganbeln. SBaram follte benn mit un? niegt eben 
fo gut ein SJertrag ju Stanbe tommen tbnnen, roie mit einer aubroartigen 
Slegierung, Die ja bod? auf einem ganj fremben Soben ftegt? fflarum tommt 
bie SRegietung mit igten legten gorbetungen nid?l geraub, roie wit bie unfrb 
gen liar gelegt gaben?

®on finanjieHer Seite aub betraegtet, galte i4 bie Saften ber SReorgani* 
fation, roie fte bie 'Jtegierung roiU, fflr bbllig unerfdjroinglid?. Ter Rriegb’ 
minifter fragt freilicg, roelcge Steuern benn eingefflgrt feten, um bie SReor< 
ganifation mbglicg ju maegen? Gt leugnet, bag bie ®runb|teuer oaju Der» 
roenbet roorben, aber bie Tgronrebe bon 1862 unb unjdglige anbere fReben 
conftatiren bie? aubbrfldlicg. Unb ftnb eb teine neuen Steuern, roenn bie 
beftegenben mit jebem 3abre gbbet ginaufgefegraubt roerben ? Unb ftnb niegt 
alle Staat?einricgtungen nur bei guter SBerroaltung galtbar? 34 citire 3bnen 
au? einem ®ucge be? £jetrn Rriegbminifter? eine Spanien betreffenbe 
SteUe, in ber gefagt roirb, bag trog ergbgtec Gmnagmen be? 
Staate? bie Ginricgtungen be? §eere? bie ginanjlage be? Staate? 
belaftcten unb an ben SRanb be? aUgemeinen Śłuinb braebten. 
(f)brt, g&rt!) Ter $err Rriegbminifter foUte bod? aud? bie Gonfe» 
quenj jiegen, bag nut bie freie Slrbeit be? ®olte? bie Gntwidelung feiner 
@ri)ge f&rbert, bag er oen nationalen SBebflrfniffen, ber tdglicg roaegfenben 
SBilbung Goncefftonen maegen mug, bag bei un? bie Tienftjeit eger bertflrjt 
roerben tann, roie ba, too ein roge?, ungebilbete? ffllaterial jut IBetroenbung 
tommt. 34 meine, bie Gtfagtungen mit ben einjdgrigen gteimiUigen fped- 
egen bafflt. 34 meine, bag politifd) bie SReborganifation unfere ftilgete 
$eete?Derfaffung aufgegoben gat. Ta? eigentlicge ©runbprincip ber lóeere?< 
betfaffung bon 1814 ift ein bemotratif4e?. Ter £jag gegen bie fianbroegr, 
bet fid? immer fteigerte unb enblid? bagin gefflgrt gabe, bag e? eine ber/ 
rottete 3nftitution murbe, biefer Jpag rflgrte eben bon jener bemotratifeben 
®tunblage, bie man befeitigen rooUte, ger.

Tie $erren Don jener Seite maegen un? einen RJorrourf barau?, bag wit 
bon ®olt?betoaffnung fpreegen; wit tguen ba? eben nur im Sinne jene? 
©efege? bon 1814. Tie SBeroaffnung ber Station barf freilicg niegt gegen bie 
Station geciegtet roerben, fonft entftegt bet Gonflict; fo lag bie Sadje in ben 
3agten 1848 unb 1849. SBenn icg nun bem gegenflber bie Steorganifation 
in? Sluge faffe, fo reptobucire icg bie ®emeitung be? fjerrn Rrieg?minifter?, 
bag roir eigentlicg tein ftegenbe? (peer gdtten, unb bie Dffijiere ba? eigent< 
liege, bleibenoe Glement bilben; gerabe oe?galb aber fegeint mit bie fReorga> 
nifation bebentlicg, btnn bie 3<4l ber Dffijiere roirb ja babuteg bermegtt. 
SBir ftnb ber SReinung, bag gier ein ®runb liegt, bie Stellung tet 2anb« 
roegr aufjubeffern babur4, bag man bie 2anbtoegr»Dffi}iere geranjiegt; bie 
fRegierung toflrbe au4 fo biele SRannfdjaften bet Sanbtoegr geranjtegen t&n» 
nen, um bie dlteren Sagrgdnge ju fdjonen. Unb roa? nun bie Sprungfertig» 
teit anbetrifft, fo gabe id? biefe roobl im bergangenen 3&bre bei fcgroeijett« 
fegen fDlilijen, bei ©elegengeit ber fRebolution in ©enf, gefunben, roo bie 
®ataiUone bierunbjroanjtg Stunbcn nad? igrer SBerufung bereit? fdjlacgtfertig 
auf bet Gifenbagn roaren. — IReine Jpetten! Tie moralifróen Groberun* 
gen, roelcge man einft gemaegt gatte, f4eint man geute gem gegen 
anbere Gtoberungen Dertaufcgen ju rooUen; aber, meine ęerten, eine 
Groberung, bie niegt jugleicg aud) eine moralifcge ift, t)t barum teine 
ganj boUftanbige, unb bag unfere moralifcge Gtoberungen nngt bureg unfete 
Dffijiere (icg fpteege niegt bon ber ©efammtgeit, fonbern bon btelen Ginjel* 
nen) gemaegt, fonbetn bag un? baburd? bielfacg gef4<tbet roorben, batflbet 
brauege icg niegt ju fpreegen. Tie S4eiberoanb jroifegen bem Corp? unb ber 
nationalen Gntroidelung mug fallen. Tatum ftimmen wit, bie roir au* ®:e 
SBegrgafiigteit be? SBolte? ftdrlen rooUen, gegen bie fReotganifation. JBir 
rooUen eine berftdrtte 3lu?gebung, Wit rooUen, bag jeber SDlann, bet fdgig 
ift bie SBaffen ju tragen, baju au?gebilbet roetbe, glei4biel, ob er ba? red?te 
SRaag bat ober baginter jurfldbleibt. Slber roir roflnf4en, bag ba? in ftot» 
men gefegiegt, bie bertrdglicg ftnb mit ben bom SBolle aufjubtengenben Roften 
unb flbereinftimmenb mit ber Gntwidelung, bie ftd? in ber ©efammtgeit be? 
SBolte? boUjiegt. (SeifaU.)

Ta? Ipau? befcgliegt bie SBertagung bet SDt?cufflon bt? morgen unb 
ber SBraftbent ertgeilt ba? SBort ju einer langen Steige perfbnlicbęr ®e> 
mertungen, bie, roie et borgergefagt, burd? biefRebe be?Slbg. b.®landen’ 
burg beranlagt tootben ftnb. Slbg. Simfon berftegert, bag er taum ben 
Gtel flberroinben tbnne, mit bem ign bie migberftdnbli4e ^MafjaffunQ be? 
®ubgetre4te?, bie er tflrjlicb im fiaufe bargelegt, erfflUt babe. Setne SBflgler, 
bie er perfbnlid? taum lenne, gabe er niegt getdufegt, ba er fiber bie 3teor> 
ganifation geute genau fo bente, roie am erften Tage, er gabe aud) niemal? 
eine Slbrcfle bon ignen ergalten. Tie Slbg. b. ^oberbed unb Xweften 
bemerten jiemlicg flbereinftimmenb, bag, roenn igre ®ropgejeiungen tn ®ejug 
auf ba? SBergalten bet fRegierung in ber 'Jieorganijation?frage in GrfflUung 
gegangen feten, bie? nicbt al?' eine SRecbtferttgung beffelben ju betradjten; 
bielmegt batten fte f4on im erften Stabium be? Gonflict? borau?gefagt, bag 
bie ®erfaffung?.®erlegungen unbermeibli4 eintreten roflrben. Slbg. 3ung: 
Ta? ®erbdltnig ber bflrgerli4en unb abeligen Dffijiere, roie e? Jpetr Don 
®fandenbutg angebe, betoeife eben ba? SRigDergdltnig bet beiben Glemente. 
Uebrigen? fei ein Unterf4ieb jroif4en Slbel unb Slbel. ®om SIRinifter Don 
Stein bi? gerauf jum Slbg. D. ®landenburg liege eine Rluft roie jroif4en 
Sleujeit unb SRittelalter, roie jnsifegen einem fflr bte 3been ber Beit beroegten 
patriotif4en unb einem lebigltd? oom Stanbe?intereffe erfflUten fjerjen.

Slbg. d. ®onin: Tie Slngttffe be? Slbg. D. ®landenburg ftimmten »brt« 
lid? mit ber geitrigen Slummer ber „Rreujjeitung'' flberein. Gr unb feine 
tleine ®artei ftdnben niegt ifolirt im fjaufe ba, fonbern fte gegbrten ju ber 
grogen liberalen SRajoritdt, bereit reegten glflgel fte biloeten. Slbg. b. mi rig’ 
mann begauptet mit feiner ®emertung fiber ben gbcgften ®ericgt?bof nut 
eine Tgatfacge conftatirt, ni4t eine Rritit feiner Grlenntniffe geflbt ju gaben, 
ju ber er ftd? fo roenig roie itgenb 3®tuanb im fjaufe befugt glaube. fjerr 
b. ®landenburg gabe e? bellagt, bag eine foldje fflemerlung bon einem gb« 
gerer 3uftijbeamten gemaegt roorben fei; bag fei aber niegt feine S4ulb,

fonbern bie eine? biel gbgeten 3uftijbeamten, bet etnen folcgen Buftanb get* 
beigefflgrt. Slbg. ©raf S4roerin: Ten Slbg. b. ®landenbutg rooUe er bei 
Seite legen. (ftciterteit). Tern Slbg. SRtcgaeli? bemerle er, bag er trog bet 
Unterjeicgnung be? ®onin’fcgen Slntrage? nod) geute roflnf4e, bie fReorgani* 
fation boUftdnbig burebjufflgren. Tem Slbg. ®ird?o» etroibere er, bag ba? 
preugifege Dffijiercorp? in focialer, roifienfcgaftlidjer unb militdrif4er ®e» 
jiegung teinem Dffijiercorp? in Gutopa naebftege. (fRuf: perfbnlicg!) SBenn 
Uebergebungen einjelner Dfgjiete nacgtgeilig geroirtt, fo gdtten anbre gdUe 
ginreiegenb betoitfen, bag ber ©eift be? Gotp? ben moralifdjen Gtoberungen 
nid?t entgegen fei.

®raftbent ©raboto: Ter Slbg. ©raf S4»erin gabe bie ©tenje einer 
petfbnlicgen ®emertung niegt flberfegritten, ba jur Beit ber neuen Slera 
3eber bon bem ©ebanfen ber moralif4en Gtoberungen etgriffen getoefen 
fei. Tebgalb gabe er geglaubt, igm bie ®emertung geftatten ju mflffen. 
(JpeiterleitJ

Slbg. ®itd)ott): Gr babe nicbt geglaubt, bag ba? fIRinifterium S4»etin 
bie Slbftcgt gegabt gabe, moralifcge Gtoberungen mit Dfgjieten ju macben. 
Sladjbem no4 ber Slbg. b. ®landenbutg replicirt, roirb bie Sigung 4% Ubr 
gefcgloffen. __

Sldcbfte Sigung 2Rittroo4 '0 Ugt. (®age?orbnung: gortfegung ber SRt* 
litdr=Tebatte.)

[®on bem Slbg. Sung] ift un? folgenbe Grlldtung jugegangen:
3<b babe in ber Sigung bom 29. Slptil gefagt: „Ta roirb gefproegen 

in bem Rrei?blatte bon ben Grleidjterungen, bie ben Rreifen roiberfabten 
rodren, inbem fte teine Gaballeriepjerbe mebt ju fteden bdtten, roa? benfelben 
jdgrli4 340,000 Tglr. ftroa getoftet babe. Slber meine SBdbler rougten fegon, 
um roelcgen ®rei? biefe Grleicgterung erlauft roerben foil, ndmlieb um ben 
bon 18 neuen GabaUerie«fRegimentern, roelcge 2,750,000 Tglr. jdgtli4 toften." 
Tag ber Stogfeufjer be? firn. Gommiffat? ber Siegierung: ba? fei teiber 
niegt roagr, e? ftnb nur 13 SRegimenter unb 8 S4roabtonen erri4tet, teine 
SBiberlegung entgdlt, ergiebt fug bon felbft. Seine fibrigen ®ericbtigungen 
erlebigen fteg fflr jeben fiefer be? BeitungSbericgte? bon felbft. ®. 3ung."

^Berlin, 2. SRai. [SI mt liege?.] Se. SRajeftat bet R6nig gaben aller» 
gndbigft gerugt: SlQergbgitibrem Dbenfiof* unb fiau?marfd)aU, Sntenbar* 
ten ber tbniglidjen S4l6ffer unb Dbet’StaHmeifter, 2Birtli4en ©eg. Statg 
©rafen b. ® ft diet, ben tbnigl. Rronenotben erfter Rlafle mit bem GmaiUe* 
®anbe be? rotgen Slbletorben? mit Gi4enlaub unb S4roertern am SRinge; 
unb bem Staat?anroalt?gegilfen SRflller in 3lltentir4en ben Ggaratter al? 
Staat?anroalt ju Derleiben.

Tet Slotariat?«Ganbibat Garl Tgeobot SR flller in Rbln ift jum Slotar 
fflr ben grieben?gericgt?bejirt Gf4»eiler im £anbgeri4t?bejirte 3la4en, mit 
Slnroeifung feine? SBobnftge? in Stolberg, ernannt roorben.

Berlin, 2. SRai. [®e. SRajefUt ber 5Unig] nagmen ben 
Sortrag be? |)olfjei=$)r5fibenten entgegen, empftngen im Seifein be? 
©ouoerneur? unb be? Sommanbanten bie militdrifdjen SRelbungen unb 
arbeiteten bemn5cg|f mit bem SRilitdr^Sabinet.

fReue? ?)alai?, 2. SRai. [3g>re f. ^ogeiten ber 5?ron« 
prinj unb bie Jrau Rronptinjeffin] empfingen gefiern Srflg 
ben lieutenant ©cgulj oom 2. ®arbe’8anbtt>egrs9tegiment, roelcger fieg 
non feiner in Scgle?roig ergaltenen ®le(fur roiebergergeftellt melbete.

Um 11 Ugr ertgeilte ®e. Mnigl. fi>og. ber Rronprinj einer !Depu< 
tation be? Somite’? ber (lettiner ©eroerbe’ unb 3nbttfłrte=?lu8fłellung 
unb bemnflcgfl bem Mnigl. 8egation?«Secret5r o. ®4mibtgal? Slubienj.

fRacgbem bie g?4Ren $errftgaften fi4 auf bem Slngaltifcgen ®agn= 
gofe bei 3brer SRajefiat ber ^flnigin non SBaietn, roelcge Serlin roie« 

ber oerlaffen, Perabfcgiebet gotten, begaben $5cgfibiefelben fieg mit bem 
2 Ugr=3uge nacg fpot?bam, roogin bie fronprinjlicgen Rinber fegon um 
12 Ugr gefagren roaren.

3gre fflnigl. <£>og. negmen non geute an ben ©ommeraufentgalt 
im SReuen fPalai?. (®t.=Slnj.)

©ewitine bet 4. Słlaffe 131. Votterie. (Biegung bom 2. SRai.)
A. Siu? bem Staat?=Slnjeiger.

®ei bet geute fortgefegten B^bung ber 4. Rlaffe 131. tbniglidjen Rlaffen* 
Botterie fiel 1 ©croinn bon 5000 Tglt. auf Sir. 18,843 na4 Stettin bei 
Scbrooloro.

39 ©eroinne ju 1OOO £gle. fielen auf Sir. 1717. 3462. 5975. 8313. 
14,105. 14,367. 14,640. 17,626. 18,445. 19,117. 20,691. 24,334. 24,815. 
25,890. 27,852. 31,278. 33,244. 34,022. 34,471. 36,454. 41,860. 42,338.
43,438. 45,206. 45,523. 49,591. 53,699. 55,667. 56,984. 57,643. 58,786.
67,359. 68,960. 69,919. 77,988. 79,922. 86,766. 87,033 unb 94,053.

33 ©eroinne ju SOO Śglr. auf Sir. 4109. 6297. 7226. 7505. 9272.
10,591 12 468 13,603. 15,430. 16,710. 17,044. 18,481. 19,399. 27,421.
29,519. 44,559.46,909. 47,188.48,456.51,607.54,639. 55,080. 56,259. 56,837. 
63,504. 66,407. 72 774. 76,24'. 84,526. 91,222. 92,782. 93,996 unb 94,837.

66 ©eroinne ju 800 SXgtr. auf Sir. 1437. 1959 . 3385. 8750. 9167. 
9643. 9933. 13 967. 14,130. 14,767 16,484. 16,582. 17,327, 17,369. 18,228. 
20,710. 21,152. 25,450. 28,707. 29,676. 29,830. 30,202. 30;720. 32,723. 
34.152. 34,603. 36,707. 37,513. 38,037. 40,280. 41,111. 42,321. 44,910.
47,070. 47,247. 48,525. 48,654. 49,235. 52,130. 52,881. 55,317. 56,695.
57 217. 57,383. 60,039. 61,600. 61,942. 63,687. 63,858. 65,667. 66,998.
67,586. 67,748 67 865. 68,887. 74,704. 75,306. 77,856. 78,456. 79,885.
84,554. 85,086. 85,285. 89,257. 89,481 unb 89,638.

B. Siu? bem ®erliner gremben* unb Slnjeigeblatt, 
nur bie ©eroinne ju 70 unb 100 Tglm.

(Tie ©eroinne ju 100 Tglm. fittb ber Sir. in ®arentgefe beiaefflgt.)
8. 41. 103 (100) 57. 75. 272. 98. 308. 26. 67. 68. 410. 37. 42. 

45 72 (100). 521. 82. 681. 719. 40. 71. 894. 906. 47. 69. 1037. 67, 
137. 38. 39. 84. 270. 75 (100). 305. 12. 76. 470. 76. 601. 12. 16. 70. 
80. 90. 91. 703 (100). 72. 805. 18. 25. 30 (100). 901. 68. 92 (100). 
2066. 127 (100). 65. 276 (100). 332. 58. 79 (100). 404. 23. 65. 85. 
504. 57. 78. 604. 33. 701. 21. 72 (100). 86. 887. 950. 3003. 18. 32. 
33 (100). 97. 345. 69. 73. 81. 400. 35. 44. 82. 88. 503. 650. 68. 763. 
83. 806. 37. 68. 97. 98. 904. 18. 20. 4149. 216. 30. 41. 75 . 86. 324. 
432. 56 73 519. 769. 82. 96. 835. 955. 5013. 219 (100). 34. 87. 
310 38 414. 29. 75. 93. 575. 97 (100). 619. 30. 35. 39. 64. 700.46(100). 
87 97. 815. 23. 910. 6036 41. 73. 243. 58. 319. 66. 95. 98 (100).
413. 19. 59. 519. 61. 97. 610 (100). 23. 54 (100). 94. 701. 823. 33. 
39. 96. 904. 27 (100). 7056. 148. 227. 37. 61. 65. 326. 37. 427. 
70 (100). 515. 78. 612. 13. 26. 57. 76. 715. 84. 840. 44. 72. 904 (100) 67. 
8128. 61. 226. 78. 92. 383 449. 60 (100). 551. 98. 615. 68. 711. 
21. 839, 51 (100). 98. 908. 63. 9067. 68. 327. 420. 651. 83. 700. 
52. 828. 65. 70. 946. 58. 87 (100).

10,011- 53. 116 (100). 37 (100). 83. 267. 88. 324. 43. 51. 445. 
.’29.30. 70.86. 96. 640. 722.27.83.85. 94(100). 870(100). 73. 917. 
28.68.84. 11.083. 86. 119 (100). 48. 60. 63. 263. 320(100]. 27. 407. 
20. 64. 72 (100). 518. 40. 619. 722. 905. 23. 33 (100). 55. 57. 
12,055 (100). 165. 266, 84. 303. 51. 99. 684. 713. 16 (100). 19. 72. 
870. 911. 61. 13,037. 49. 65. 68. 171. 266. 72. 90. 313. 404. 77. 
98 (100) 581.88. 642.77. 736. 83. 827. 76 (100). 90 (100). 903.11. 
14,042.81.82. 158. 207. 65(100). 482. 522.50. 605.10 (100). 729. 
881. 98. 937. 48. 59. 81. 15,035. 67. 167. 230 (100). 41 (100). 79. 90.
98 318. 70. 80. 94. 452. 99. 579. 91. 92. 600. 81. 92. 747. 63. 79.
94. 860 (100). 16,000 (100). 7. 110. 11. 37 (100). 56. 65. 83. 270. 89.
330. 34. 98. 408. 53. 571. 657. 67. 712. 17. 31. 97. 849. 56. 89.
970 (100). 17,034. 99. 109. 54. 91. 202. 5 (100). 29. 69. 376. 411. 
15. 55 (100). 84. 555. 615. 871. 900. 14. 16. 18,064. 65. 70. 124. 54. 
222. 81. 371. 454. 587. 93 (100). 623. 77. 726. 53 (100). 96. 805. 6. 
66. 96. 969 (100). 19,011. 126. 87. 330. 79. 416. 53. 54. 86. 576. 
613. 712. 75. 86. 810. 33.

SO,145. 83 251. 64. 304. 70. 410. 11 (100). 48. 66. 77. 81. 503. 
29. 65. 70. 76. 612. 92. 704. 66. 801. 36. 42. 73. 966. 21,010. 18. 
19 67 85. 111. 35. 49. 306. 13. 14. 17. 479. 86. 99. 513. 45. 631. 
52. 69 711. 31. 825. 27. 30. 42. 948. 53. 22,120 (100). 33. 43. 210. 
15. 315 468. 99. 532. 87. 95. 664. 90. 707. 54 (100). 65. 86. 828. 
908 94 23,001. 27. 44. 56. 94. 99. 175. 273. 78. 95. 304. 83. 405. 
70. 530(100). 614(100). 67. 805. 56. 948. 50. 24,110.11.23. 348. 
447 60. 70. 535. 67. 81. 681. 703. 22. 25,039. 133. 87. 99. 219. 81. 
87.' 362. 79. 430. 612. 50. 603. 22. 29. 78. 85. 739. 43. 83. 88. 
812. 38. 53. 54 56. 70. 915. 52. 85. 26,050. 191. 378. 494. 97. 550. 
52. 55 82 83 605. 12. 20. 56. 91. 94. 703. 20.60. 831. 939. 27,073. 
82. 188 91 211. 83. 300. 44. 416. 88. 516. 81. 91. 96. 623. 56. 
758 807. 67. 907. 11. 79. 88. 97. 28,023 (100). 81. 91. 142. 46. 93. 
243 44 70 (100). 337. 573. 716. 810. 83. 956. 29,092. 120 (100). 
84 (100) 90. 502. 43. 703. 20. 79. 416. 22. 31. 75. 570. 90. 628. 98. 
727. 39. 65 (100). 861.

30,IS*. 78. 273 (100). 322. 34. 51. 415. 40. 60. 521. 86. 602. 
34. 44. 80. 750. 52. 800. 41. 95. 31,049. 99. 170. 236. 45. 366. 
436. 46. 521. 91. 638. 62. 84. 743. 59. 803. 950. 32,245. 75. 82.



817. 42. 60 (100). 400. 22. 77. 612. 88. 763. 819. 63. 33,141. 42. 
491. 629. 41. 721. 36. 37, 842. 54. 58. 939. 80(100). 34,101. 34. 45. 
58. 312.34(100). 63.97 (100). 490. 540.76.88. 648.53, 781.864. 
72. 965. 95. 35,029. 45 (100). 48. 51. 89 (100). 104. 56 92. >03. 8. 
54 (100). 67. 508. 50. 66 (100). 97 (100). 633. 700. 3. 36. 52. 72. 73. 
811.46.73.95. 954.89.92. 36,015. 66 (100). 81. 96. 117. 30'(100). 
58 (100). 466. 651. 700. 832. 943. 37,028. 73. 130. 68. 218. 359 
(10v). 453. 637. 726. 59. 67. 72. 78. 97. 812. 35. 54. 73. 96. 967. 
83. 92. 38,014. 57 (100). 210. 31. 45. 312. 58. 99. 473. 591. 642 
83. 711. 52. 92. 932. 39,165. 239. 305. 49. 55. 518, 38. 628. 32. 
52. 704. 80. 81. 839 (100). 56. 59. 62. 75. 84. 86 (100). 966. 99.

40,047. 94. 102. 43. 67. 327. 95. 499. 501 (100). 2. 30. 646. 82. 
728 (100). 44. 54. 860 924. 30. 31. 59. 67. 73. 41,059. 109. 27. 249. 
56. 342(100) 65. 425. 34 (100). 95. 538 98 (100). 659. 719. 26. 48. 
66. 83. 836. 46. 95. 909. 40 (100) 95. 42,086. 97. 155. 63 (100). 74.
407. 9. 26. 525. 51. 65 73 (100). 612. 53. 869. 77. 960. 81. 43,033.
109. 28. 36. 50. 74. 210. 42. 370. 403. 9. 98. 601. 22. 53. 722. 830. 
32. 61. 914. 63. 76. 44,061. 77. 138. 57 (100). 208. 79. 305, 11. 32. 
79 (100). 424. 46. 65. 94 (100). 523 (100). 53. 630. 35. 59 73. 81. 87. 
725. 813. 19. 86. 911. 54. 45,062. 75. 212. 24. 33. 63. 68. 310. 71. 
510. 611.13. 31. 834. 84 (100). 920. 80. 46,073.81.90. 201.41.85. 
377. 96. 409. 27. 502. 41. 80. 611.33. 86. 99. 815. 945(100). 47,089. 
148. 54. 59. 238. 354. 465. (100). 604. 725. 822. 71. 95. 963. 
48 052. 151. 82. 302. 12. 13. 24. 46. 61. 436. 548. 91. 643. 44. 60. 
69. 84. 759. 817. 32 (100). 916. 49,022 (100). 58. 183 (100). 237.
303. 38. 602. 704 (100). 10. 36. 807. 936.

50,OSO. 63. 66. 87. 171. 73. 76. 279. 314 (100). 58. 74. 449.
62. 70. 505. 784. 804. 85. 974. 51,060. 77. 171. 212. 21. 307.
26. 35 58. 71. 418. 80. 578. 620. 26. 830. 65. 72 . 97. 909. 39. 70. 
80. 88. 52,054. 72. 7.(1) 208. 83. 393 (100). 425. 48 (100). 78 (100).
91. 512. 44. 88 (100). 665. 79. 88. 707. 44. 84. 822. 87. 553.
53,005 (100). 17. 73. 102.45.91. 452.81. 535. 624.40. 707.27.74. 
857. (100). 76 (100). 943. 95. 54,000. 46. 152. 56. 65. 215. 26. 30.
319. 77. 428. 61. 81. 553. 97. 632 (100). 86. 749. 888. 90. 922. 54.
61. 55,029 (100). 148. 73. 99. 254 (100). 84. 319 (ICO). 45. 63. 84. 
434. 512. 89. 624. 40. 43. 83. 737 (100). 47. 59. 894, 997. 56,139.
235. 303.40. 488. 575. 694. 822 92.94. 57,026.32 (100). 115 (100).
216. 50. 85. 377. 403. 9. 510. 64. 81. 82. 602 12 (100). 51. 704. 58.
85. 800. 66. 71. 93. 972. 58,007. 92. 251. 388. 408. 19. 509. 53.
66. 70. 79. 611. 24. 43. 90 (100). 750. 64. 870. 98 (100). 962 (100). 
72. 94. 59,024. 73 (100). 153. 98 (100). 228. 69. 323. 40. 69. 405.
21. 61. 73. 504. 20. 40 (100). 603. 11. 33. 76. 85. 703. 23. 82. 845.
51. 56. 76.

eO,O«O. 175. 293. 323. 34. 404. 41 (100). 43. 45. 61. 525 73 
94. 700. 805. 50. 71. 942. 61,074. 89 94. 159(100). 206. 74. 332. 
461. 70. 93. 501. 8. 10. 49. 602(100). 28. 50. 55 (100). 71. 789. 868. 
923. 70. 62,007. 9. 84. 171. 201. 15.29.71. 333. 476. 503.48. 624. 
716. 20. 21. 827. 65. 902. 81. 95. 63,045. 57. 182. 205. 323. 43. 60.
92. 459. 74. 532. 99. 708. 43(100). 55. 838. 49. 55. 64. 901. 67. 79. 
64,008. 71. 113. 61. 83. 283. 330. 80. 517. 52 (100). 90. 604. 6. 29. 
744. 65,083. 95. 207. 16. 349. 419. 31. 37. 42. 569. 627. 31 33.64. 
782. 807. 66,082. 130. 35. 63. 74 (100). 265. 71. 415. 33. 38. 51. 61. 
539. 642. 77. 81. 781. 89 (100). 895. 942. 60. 67,012, 17. 87. 88. 
140. 77. 95. 245. 74. 310. 16. 41. 86. 411. 49. 518. 58(100). 601. 4. 
788 837. 924. 68,014. 36. 162. 77. 377. 433. 513. 25. 676. 712. 
875. 956.96. 69,045.65. 14 X 216. 66(100). 70. 98. 327:50.68. 567. 
608. 87(100). 99. 805. 15. 34(100). 50. 926. 97.

70,105. 210. 377. 89. 414(100). 519(100). 613. 19. 31. 50. 
733. 814. 51. 71,034. 68. 178. 201(100). 13. 18. 66. 300. 8. 21. 48. 
476. 544. 80. 660. 63. 741. 835. 917. 72,073. 156. 76(100). 85. 214. 
50. 95. 320. 58. 70. 481. 588. 637. 742. 842. 43. 925. 73,115. 19. 
41. 54. 296. 98. 346. 96(100). 419. 52. 78 79. 92. 623. 787. 93. 978. 
97. 74,007. 104. 32. 47. 230. 50. 378. 435. 541. 57. 600. 70. 770. 
75,020.61. 172.82. 203(100). 45(100). 349.88. 475.509. 698(100). 
701. 14. 31. 40. 77. 852. 53. 56. 76,017. 27. 37. 90. 128. 62. 395(1OO;.
408. 20. 25. 66. 589. 754. 847. 960. 77,041. 143. 60. 214. 19. 59. 
85. 338. 533.99. 653. 54 . 705. 36 50.94. 925. 78,053(100). 61.71. 
395. 419. 511. 62.92. 686. 711.16.19. 851. 936.97. 79,004.133. 
35. 200. 17. 40. 57. 314. 21. 406. 10. 508. 14(100). 48. 746. 62. 816. 
58 80. 943. 80

80,00J. 2i. 33. 40. 126. 43. 68. 209. 78. 330. 415. 35. 518. 
628. 35. 729. 75. 998. 81,095. 138. 93. 224. 48. 333. 502. 600. 
23. 73. 889. 904. 82,010 (100). 71. 99. 129. 80. 89. 326. 56. 464. 
83. 730. 889. 934 (100). 83,061. 208. 324. 55. 98. 4T5. 529. 614.
63. 745. 851. 954. 84,057. 138. 69. 82. 244. 98. 363. 500. 637.
941. 85,006. 255. 385 452. 81. 538. 611. 58. 702. 833.39.46.73. 
86,025. 90. 97. 119. 220. 309. 79. 439. 55. 513 (100). 52 74. 96. 
636. 92. 749. 78. 804. 66. 90. 901. 82. 91. 87,001. 69. 103. 87. 
212. 50. 82. 508. 42. 53. 92 99 (100). 658. 746. 879. 84. 958. 69. 
88,063. 76. 85. 101. 57. 67. 234. 358. 441. 68 (100). 52 \ 46. 55.
646. 52. 87. 96. 709 (100). 43. 69. 89,046. 49 (100). 81. 98 (100). 100.
22. 202. 53. 387. 90. 96. 412. 506. 17. 60. 780. 832. 53. 62.
972. 75.

00,101. 5. 29. 44. 90 289. 326. 474. 524. 69. 76 (100). 859.
66. 902. 10 (100). 14. 91,095, 208.62.78 98. 327. 46. 82. 478. 591. 
651. 83 (100). 91. 725. 27. 45. 66. 868. 92,012, 77 (100). 78. 84 (100). 
102. 24. 242. 57 (100). 309. 56. 61 (100). 403. 39 (100). 647 (100). 
90. 756.72. 817.51. 949. 93,031.64.99 174. 220. 471. 501.28. 
30. 64. 77. 80. 757. 58 (100). 878. 943. 94,005 (100). 167. 86. 200 
4. 66. 340.48. 418.44.97. 561.96. 637.76.82(100). 738 810.91.

SJtafel, 30. april. [SB i e b e r n> a p I.] £>ier ift ber oon ben ©tabt= 
oerorbneten jum ©tabtratp erroftplte, von ber (Regierung jeboty nid?t 
beftatigte apotpefer SBeife bei ber jeftt oorgenommenen (Rcuroapl mie* 
berum geroaplt morben.

© e u t f d) I a n K
»Ste®baben, 28. april. [(Die naffauiftye ©taatdfrifiS] 

bauert on- Die clericale URinoritat ber jmeiten Rammer faprt fort, 
fity ber Wity bet SBaptyrftfung ju entjicben, fo baft fld> bie Rammer 
nie^t conftituiren fann. (Der (RegierungS=Director biftigt bie ©rftnbt 
ber ©lericalen unb pat tein SBort ber (IRiftbilligung pinfitytlity iprer 
SlrbeitS-SinfleHung. @r erflflrt bad @anje fftr einen „inneren gon* 
flict ber jmeiten Rammer", ben biefe fdbft isfen mftge, SBie aber 
eine beftylnftunfftpig gematyte unb in iprer ©onftituirung ge^inberte 
Rammer einen (Conflict ICftn foil, ift »u begreifen, benn fie feat 
factifty aufgepdrt, ju ejrtfłiren. Der <Jriflbent berfelben bat bapcr am 
26. b. SR. ein ©tyrtiben an bie (Regierung geritytet, morin erbiefelbe 
aufforbert, bem unter biefen Umftftnben DbUig jtoecHofen Sufammenfein 
be® ganbtagS ein ©nbe ju matyen unb auf oerfaffungdmafjigem SBege 
bafftr ju forgen, baft bie SBolfSoertreiung mieber fungiren Wnne. 8eft* 
teres Mnnte entroeber burty aufWfung unb (Reuroapl be® ganjen 8anb* 
tagg gtftyepen, ober baburty, bafj bie ©ifte ber (Renitenten fftr erlebigt 
erfldrt roerben. (Die (Regierung aber ftyeint fity ju nitytS entftylieften 
ju fCnnen. ®ie oerlangt Beroilligung ber ©teuern oon einer factifty 
gar nityt mepr oorpanbenen BolfSoertretung. Der £>erjog ift mit fei* 
nen abjutanten naty einer auerpapn*3agb abgereift. (Die erfte Ram* 
mer patte ju Slnfang Slpril eine fe£r lopale Sbrefie auf bie Spronrebe 
potirt, meltye nur eine Umftyreibung ber lefcteren mar. ®iE £atte 
ftyon am 6. b. SIR. „untertpftnlgfl angefragt, mann ®e. $opeit ge* 
rupen roollten, bie mit Ueberreityung ber abrefle beauftragte (Depute* 
tion gnftbigfl ju empfangen"; fie pat barauf peute, naty breiSBotyen, 
noty feine antmort erpalten. (Die jmeite Rammer £atte befanntlity 
beftylofien, eon ber ©rlaffung einer abreffe abjufepen. Die liberalen 
SRitglteber beiber Rammcrn roerben erHSren, bafj fie auf iprem Soften 
audparren mtrben, aber, ba fie butty bie (Regierung unb beren an* 
pang, bie Slericalen, oerpinbert finb, ju arbeiten, jeben SBejug non 
Difttcn u. f. m. (beffen flty bie „arbeit6=®infteUer" erfreuen) fftr tyre 
$erfon jurftefmeifen.

SBteftbaben, 1. SRai. [3um StaatSconflict.] Die libe* 
ralen SRitglieber ber jur ©teuerbemiUigung oereinigten beiben Ram* 
mern paben bie peutige ©tyung burty tyr auSbleiben unmSglity gematyt.

3 t a I t e n.
Surin, 29. april. [DaS italieniftye abgeorbnetenpaud] 

pat beute feine arbeiten mit einem febr tyaralteriftiftyen 3uge Peenbet. 
3n ber oorlcftten Styung patte ba8 gabinet ben Scfeftentrourf jur 
Slbftyaffung ber religidfen ©orporationen jutftcfgejogen; in ber Styluft* 
ftyung nun beHagte fity SRellana ftber bie 3urficfnapme biefed ©nt* 
rourfeS unb bemertte baju, bafj noty geflern (28. april) Slbenb in 
einer §)artei=93erfammlung ber SRajoritat beftyloffen morben fei, bie 
oon tyr geflellten antrftge jurfiefjujieben; bits ba&c ®&tr boty juteiner 
SSereinbarung mit bem gabinete in Sctreff ber SBefiimmung ber Rir* 
tyengftter gefityrt; in lefcterem fPuntte- fei ba8 gabinet flarr geblieben. 
Sella ertlarle bkrauf, 0a8 gabinet b^ |cin URSglityfieS getban, um 
Oa8 @efe$ burtyjubringen; e8 fflnne jeboty feine gonceffionen matyen, 
meltye ftber bie 1855 oom italieniftyen parlament gefafjten SBeftylftfle 
btnauSgingen. Da8 $au6 gab flty bamit jufrieben unb ftyritt jum 
©tylufjacte ber Seffion. Die Satyr if! aber bie, bafj meber ba8 ga= 
binet noty ba8 $au8 ben Bluty baben, in biefem augenblirfe ben 
Rflnig ju brangen, ba biefer um jeben irgenb mSglityen SJ)rei8 [tty mit 
oem fPapfie mieber auf oertrauten gufj fefcen mill. SBie mir au8 
turiner gonefponbenjen bcutftyer SBlfttter feben, mar biefe SBenbung 
(ftrigfl fein ©ebeimnifj mebr, unb man barf mobl fagen, bag gabinet 
unb Biajoritftt bie fparlament8oerbanblungen in Surin mit einer puren 
RomCbie geftyloffen baben. Daju fommt bie Demfityigung, bafj fftr 
IRom naty mie oor Stalien nur ein geograpbiftyer Segriff ifi, inbem 
SBegejji nur al8 SBeooUmfttytigtcr ,,f)iemont8" im SBatican Bulafj er* 

tyielt. Die augSburger ,,aUg. 3tg." bringt in Uebereinflimmung mit 
italieniftyen SBlftttern folgenbe aufflftrungen: ,,5Ran retynet in (Rom 
noty immer auf bie fatyotyoliftye ©efinnung bc6 £>aufe8 Saoopen unb 
glaubt, menn e8 nur einmal gelftnge, ftber rein firtylitye angelegen* 
bciten 3talien8 eine SBerfianbigung ju erjielen, fo mftrbe ber SBoben 
geebnet fein, um auty in politiftyer Sejiebung ju 3ugefiinbniffen ju 
gelangen. anbererfeitS foUen clericale ginflftffe in Surin biefem ®e* 
banten SRom8 oorgearbeitet baben unb naty ben ftymerjlityen ®rfabs 
rungen ber turiner ©tilrme auf baS ©emftty be® RCnigS nityt ttyne 
ginflufj geblieben fein. Blan nabm fogar bie 3uoorfommenbeiten 
gegen garbinal b’anbrea fftr ein 3e<tyen be® DrangeS naty einer SBer* 
fitynung mit ber Rirtye unb brang mit Huger SBeretynung in ben 
RŚnig, oorldufig ju einer Drbnung ber Rirtyen=angelegenbeiten, b. b- 
yur Śiegelung ber 83i8tyflmer*8rage bie $anb ju bieten. Die 3R6g= 

lityfeit einer foltyen SBeeinfluffung ifi ertlftrlity, menn man meifj, bag 
mebrere ber Blftnner, meltye im (Ratye ber Rrone fifcen. bem gleruS 
nityt fo feinblity gefinnt finb, um bemfelben nityt bie auSffiUung ber 
8ftden [einer tjierartyiftyen Drganifation ju gSnnen. Die (Regierung 
begegnet fity aufjerbem mit ber gurie in bem ©ebanfen, bafj naty 
einer Drbnung ber rein firtylityen Srage bem non possumus in ber 
politiftyen ©atylage ein grofjer Sbeil feiner unbeugfamen ©tarr* 
beit benommen fein mftfjte. 8uf biefe beiberfeitige (BereitmiHigfcit gebt 
bie Seranlaffung ber (Reife SBegejji’® jurfief, meltye burtyaug nityt be* 
jmeeft, gegenmSrtig ftyon SBerbanblungen ju pflegen, fonbern beren 
3mecf nur ifi, ba8 Serrain ju recognoSciren. ai8 ginleitung ber 
treuga Dei mit bem gleruS mirb bereitS bie (Beranlaffung ber Di8* 
cuffion ftber bie gioilconftitution bc8 gleruS bejeitynet."

SB e I g t e n.
SBruffel, 29. april. [3n ber beutigen Rammerfifcung] 

beantragte $err Sebarbę be (Beaulieu eine Srauer * Blanifefiation be® 
^aufeS auf anlafj ber StyrecfenSbotftyaft au8 SBafbington. Der cle» 
ricale ^>err abbe be ^jaerne unterflftfcte bie Blotion mit berebten SBot* 
ten, unb £:rr (Rogier ftylofj fity im (Ramen ber (Regierung, beren ®e* 
fftble er bereitS auf amtlityem SBege bem amerifaniftyen Blinifier, $errn 
©anforb ftbermittelt babe, ben oon $errn Sebarbp jum auSbrucf ge* 
bratyten anfityten an, mit meltyen ba8 gefammte $au8 burty laute 
SBeifaUSbejeigungen unb burty grtjeben oon ben ©ifcen flty einoerfian* 
ben erflftrte. — Die gommiffion, meltye auf ©runb be8 SR in ifi er* 
DuellS ernannt morben, bftlt am nfttyfien URontag tyre erfle ©ifcung. 
— SBeim abftyluffe bed ®tyelbe*9Bertrage8 mutbe jmiftyen 
(Belgicn unb spreufjen bie (Bercinbarung getroffen, baft crfiereS unmit* 
telbar naty (Ratification be8 franco*preuftiftyen SBertrageS after SBortyeile 
be8 leftteren folie tyeityaftig merben. (Preuften bat inbeffen neuerbingS 
ber b<«figen Śłegierung einige nityt unerbeblitye Sarif=aenberungen ab* 
verlangt.

n # I a n K
0 f£Sarfcf)(lu, 30. april. [Salafefl unb $oftrauer.— 

SB a b I ber RaufmannSftltefien.] ©inem Salafefl erfien (Ranges 
mufj bie SanbeStrauer in gemiffen SBejiebungen meityen. So mollen 
eS bie in biefer SBcjiebung fftr (Ruftlanb geltenben (Borftyriften. — 
©efłern alfo, am (Ramenstage be® RaiferS, ntyte bie Srauer um ben 
Sob be8 faiferlityen Stjigeborenen, unb ber Sag murbe unter ben 
ftblityen gercmonien gefeiert. Die ^erren, bie jum Smpfange naty 
bem ©tyloffe befobleu maren, murben angemiefen, obne Srauerjeityen 
ju erftyeinen. Die $olijei*gommiffare ftyienen bktauS geftyloffen ju 
baben, baft am abenb auty bie obligate Sftnmination flattjufinben 
babe, unb fie lieften bie ginmobner butty SBeamte an biefe tyre £)fiityt 
erinnern. ©egen abenb jeboty famen eiligfl $)olijeiboten in bie <>ftufer 
um ba8 SBerfcben retytjeitig mieber gut ju matyen, bie gontreorbre ju 
unb e8 gelang ibnen, oerbreiten, noty beoor bie SDutnination tyren anfang 
nabm. auty ba8 greityeatet, ba8 an jebem ©alatagbierfiattyat, ftel bieSmal 
a«8. — Da6 Sbeater, ba?, mie gemelbet, geftyloffen murbe, mirb ftyon 
nfttyfien QRittrooty gefiffnet merben; fonaty mftrbe bie allgemeinc Srauer 
nityt mebr a IS 9 Sage bauern. — 3ty ftyrieb 3bnen im SBerityte 
fiber ben SobeSfaH be8 ©roftffirfien, baft auty ber gircuS $inn<5 ge* 
ftyloffen fein mftrbe. DiefeS mar bamalS ein 3ntyum, benn ftyon 
am jmeiten Sage oertftnbeten affttyen, baft ber gircuS fftr feine ©ftfie 
offen ftebe. aid jeboty bie SBefutyer binfamen, fanben fie ben gircuS 
geftyloffen. 3ty tbeile biefe an unb fftr fity unmefentlitye ©atye mit, 
megen ber ©tyluftbemerfung, bie ity baton fnfipfen mid. ©eneral 
©erg gattt ndmlity pie SBorfieftungen im gircuS al® mit ber Srauer 
oertraghty eratytet, unb fit baber gefiattet, mJbrenb ber bkftge tuffiftye 
grjbtftyof auty biefe SBoifiellung ai« jn per S£rauerjeit unerlaubt er* 
Harte, unb beren SuSpenflon beranlaftte. @s ifi bterbei ju bemerfen, 
baft £>offefie unb $oftrauer, bie anberSmo ber SuriSbiction ber £>of* 
marftyafte angebfiren, in (Ruftlanb einen firtylityen gbarafter baben 
unb beSbalb ben SBerorbnungen ber Seifilityteit unterliegen. — SBor 
einigen Sagen fanben b>« bie SBablen ber SBeiflfcenben im $anbel8= 
Sribunal unb ber gommerjratbe, oon ©eiten ber Raufmannftyaft (iatt. 
Die ^olijei fitytetc frftb^ bie giften unb flrity eine gemiffe 3abl i>er= 
fonen, beren politiftye ©efinnungen tyr miftfielen. an foltye polijeilitye 
SBiUfflr ifi man jeftt b>er gtmbbnt; abet allgemein aufgebratyt ifi man 
auf bie aeltefien ber Raufmannftyaft, baft auty fie fity eine eigen* 
matytige ©itytung ber Rauf! ute crlaubt, unb nur biejenigen jur 
SBabl eingelaben batten, oon benen fie ermarten fonnten, baft fte bie* 
jenigen ganbibaten mablen mftrben, meltye fie (bie aeltefien) gemablt 
mfinftyten. Die aufregung in ber Raufmannftyaft bkrfiber ifi aftge* 
mein unb mftrbe, menn eS nityt ber RriegSjufianb oerbinberte, in 
einem goftectioproft fl ibren auSbrucf finben.

9C m e r t f a.
19. april. [SBom RriegSftyauplafte.] Der fei. 

neS gommanbo# in (Ritymonb entyobene ©eneral SBeiftel ifi burty 

©eneral Dent erfeftt morben unb commanbirt jeftt in Petersburg. 
Sencral £)rb bat ben ©daft, meltyer ber oirginiftyen SegiSlatur ge* 
fiattete, fity in (Ritymonb ju oerfammeln, tudgangig gematyt, unb bie* 
jenigen abgeorbneten, meltye bereitS angetommen maren, baben ben 
(Befebl erbalten, bie Stabt binnen jmSlf ©tunben ju oetlajfen. Die 
(Berbaftung be® (RityterS ©ampbell unb be® frityeren SDlaporS oon 
(Ritymonb, £errn SRapo, ifi oerfftgt morben. ©eneral See if! in (Rity* 
monb angetommen, mo tym fomobl oon Seiten ber unionSfreunblity, 
mie fftbfiaatlity Sefinnten ein begeifierter ©mpfang jn Sbeil marb. 
3n feincm leftten SageSbefeble, in meltyem er oon feinen Sruppcn 
abftyieb nimmt, fagt er, baS 4>eer babe fity naty oierjabrigem mups 
feligen Dienfie, mabrenb beffen eS eine Sapferfeit bemiefen b0^ 
mie fie nie ftbertroffen morben fei, genStbigt gefeben, ber Ueber* 
jabl unb ftberlegenen £>ilf8mitteln ju meityen, unb babe capitulirt, um un* 
nfifteS SBlutoergieften ju oermeiben. SBie oerfityert mirb, bat bie ga« 
oallerie be® Union8=Seneral8 Ri Ip at rid ben Souoerneur oon SRorb* 
Sardina gefangen genommen, ber untermegS mar, um bem Senetai 
©berman oon Seiten be® ©enerals 3° bn Ron bad anerbieten ju fiber* 
btlngen, tym ben ©taat ju ftbergeben. ©pater erbielt Sobnfion einen 
SBefuty oon 3efferfon DaoiS, unb auf beffen SBeranlaffung marb bad 
anerbieten mieber jurftdgtnommen. Die gabne ber SBereinigten ®taa» 
ten ifi am 14. b. 5Rt8. burty ben ©eneral anberfon feierlity auf 
Sort Sumter mieber aufgepfianjt morbesi. Der befannte Seifilitye 
SBarb SBeetyer unb anbere bklkn bei biefer Selegenbeit patriotiftye 
(Reben.

[Ueber ben SJRSrber be® Prafibenten] roerben naty unb 
naty ©injetyeiten befannt, meifi auS perfSnlityer anftyauung ober ®r= 
faprung ber SRittljeilenben (>eroorgc$enb, meltye, menn fie ber SBirHityfeit 
entfpretyen, ftyon gegebene anbeutungen beftatigen unb oerooHfianbigen. 
aid ben ©tyaufpieler SBilfeS SBootp baben ipn oiele ber im Speatsr 
anroefenben 3uftyauer erfannt. 3n SReroporf unb SBafpington mar 
feine ©rftyeinung feine SReupeit. (Baprenb ber leftten oier 3apte aber 
ifi er feinem SBerufe in (Ritymonb natygegangen, roofelbfi bie Sbeater 
bid ganj furj oor ber SBefeftung ber Stabt burty bie SBunbeStruppen 
nityt geftyloffen maren.

[anbrero 3obnfon.] Der epemalige Ranjler ber Unioerfitat 
oon URityigan, ana*arbour, Profeffor $enrp p. Sap pan, ftyreibt 
bet „(8. (Ref." ftber anbreto=3obnfon gdgenbed:

„Śpril 28. Speurer feerrl ©ie toOnfcpen bon mir eine Jluftlirung fiber 
ben Gparafter bon anbrem*3obnfon, ben ftttperen (Biceprafibenten bet SBer« 
einigten ©taaten, unb in golge bed jefet eingetretenen Sobed bed prfifibenten 
Sincoln, ber burty bie §anb eined dReutyelmbrbeid gefaften ift, ieinen gegen. 
roflrtigen (Ratyfolger in ber Brfifibentfdjaft. S)ie errofipnen in 3Prent Styrei* 
ben bed traurigen SBorfalld mit bem bamaltgen tBiceprafibenten, unb ©ie 
geben ber Spatfatye audbrud, baft in Teutftylanb allgemein bad .©effipl 
perrfepe, baft er ber Sruntenpeit ergeben fei, unb ficb bedpalb fftr feine ge» 
genmartige ©teftung burdjaud nidbt eigne. Qty babe bad fefte SBertrauen, 
bap bie 3eit biefen Ginbrud bertoifdjen mirb. 3nbeffen mag ed nityt unan. 
gemefien fein, ftyon jept ben (Borfall auf bem Gapitol ju ertlSren, uno ju 
Sleityer 3eit einige Spatfacpen mit SBejug auf Die fiaufbabn bed prfifibenten 

(opnfon anjufflpren. Serfelbe pat aid 2Rilitar*®ouberneur bon Sennefjee 
eine ungepeure arbeitdlaft getragen, unb jroar bid ju ber 3eit, mo er ficb 
naty 9Bafpington begab. Gpe er Sennefjee berliep, batte er bie Dtbnung 
pergeftcllt, often treuen SJflrgern ©epufc angebeipen laffen, unbpatte in einer 
jScrfammlung bed SBoltd bie Slbftyaffung ber ©Haberci burebgefept. 3n 
SBafpington langte er nad) einer langen unb beftymerlidjen (Reife in einem 
3uftanbe boUftSnbiger nerbSfer Grftybpfung an Gr jog einen arjt ju (Hatpe 
unb biefer rietp ipm, epe er ben Saal bed ©e atd betrete, ettoad sbrannt* 
mein mit SBafier ju trinfen. ®ei bem pppfiftyen 3uftanbe, morin er flip 
befanb, tear ber Grfolg babon eine plBfclitye (Betrunfenpeit, gfinjlicp uner« 
roartet fftr ben, roeltyer tpm ben (Ratp erpeilt patte, mie fftr Sopnfon felbft, 
unb ju gleityer 3e<t erftaunendmertp unb befcbSmenb ffir feine greunbe. 
(Benn er bie ©emobnpeit bed Srintend gepabt patte, fo mftrbe ipm feine 
Grfaprung gefagt paben, bap er in einem fo fritifcPen Slugenblide fetned 
Sebend auf feiner fiut fein mflffe. ©eine alten greunbe unb Senoflen im 
Gongrep fennen ipn aid einen mapiqen SUlann. Sie (Belt mirb nie mept 
bon einem anfall bon Srnntenpeit bet anbrem (fabnlon etmad etfapren. 
3obnfon ift gleicp Sincoln bon nieberer fierfunft unb pat fity felbft erjogen; 
er ift aud bem (Bolt perborgegangen, unb pat fity burepaud ben gntereffen 
bed SBoltd pingegeben. aid einen (IRann bon auperorbentlityen gdpigteiten 
jeigt ipn ftyon bie Spatfadje, bap er fity in bem ©tlabenftaat bon Sennefiee, 
mo bie ariftotratie ber ©Habenpalter bie fierrfepaft patte, bon einem niebti. 
gen arbeiter jum erften ©oubertteur bed ©taated erpob, unb bann einen 
©ift in bem ©enat ber Sereinigten ©taaten einnapm. Sort befanb fity 
3opafon, aid Sabid unb bie fibrigen SRitglkber ber ©ftbftaaten bie ©ecef« 
fion bemirtten, bort fprad) er bie (Reben boll bon glftpenber SBaterlanbdliebe, 
meltye aid ein bauernbed Senfmal feiner IBefapigung baftepen unb 3eugnip 
geben bon feinem SDlutp, bon feiner unbeftedjlityen Sreue unb Gpre. ©eit 
bem IBeginn bed Rrieged pat fid? a. 3opnfon ber gropen ©atye ber greipeit 
unb ber (Dlenftypeit bodftanbig geroibmet. Bliemanb in amerita begt einen 
3meifel an feiner Gprenpaftigleit unb an feinem Batriotidmud, bet fid? 
felbft jum Dpfer bringt. 3cftt, ba er berufen ift, ben eprenbollen Blaft 
abrapam Sincolnd einjunepmen, bflrfen mir mit (Hed?t boraudfeften, bap er 
mutpig unb gemifienpaft bad SBert bollenben merbe, meldjed fein groper unb 
bieberet (Borginger feiner fianb ftberlaffen pat. ffllbgen bie greunbe ante* 
ritad opne gurept fein, unb poffnungdboQ auf feine 3utunft bliden. — 3n 
u. f. m. fienrp $. Sappan"

Sekflrapbtfćbe SDepefcben unb ?tad)rtcbten.
2. 3Rai. DaS DP.r = appellationdgerityt pat bad gegen 

ben DbergeritytSanroalt £?enfel ergangene ©rfenntnift beS DbergerttytS, 
meltyeS benfelben roegen fiRajeftdtSbeleibigung ju einer geflungSftrafe 
oon 8 SBotyen oerurtpeilt, beftatigt.

$aag, 2. 5Rai. Die jroeite Rammer napm mit Stimmeneinpeit 
ben oon einem SRitgliebe ber (Retyten gefteftten antrag an, bie (Regie* 
rung aufjuforbern, ben SBereinigten ©taaten ipr tiefeS SBebauern fiber 
bie Srmorbung bed |)rafibenten gincoin auSjubrftden.

^openbaejen, 2. SIRai. (Bie eS jeftt bcitimmt peiftt, mirb ber 
(ReitySratp im Suli einberufen, opne baft (Reumaplen oorgenommen 
merben.

SBredlau, 3. 2Rai. [2Bopnungd*2Becbfel.] (Beim Gintritt bed 
jmeiten Ouartald b. 3- baben pierortd 3200 gamilien ipre (Bopnung 
gemetyfelt

Berloren murben: etne fiaartette mit golbenem Styieber; ein Borte. 
monnaie mit ctrcd fieben Staler 3nl?alt; ein Heine® eiferned Rreuj mit 
©ilberbefcplag, gejeitynet £. 16, 18. unb 19. Dttober 1863 Germania; eine 
rotpiueptene (Brieftafcpe mit ©taplbflgel, in roeltyer fid? einige Gigarren 
befanben; eine golbene Upr nebft bergleityen Rette unb meprere golbene 
SRebaiftond.

[Siebftable.] Grftoplen murben: Sauenjienplaft (Rr. 3 eine filberne 
©uppentelle, gej. 3R. 28., jroei filberne Gplbfiel, gej. SIR. 9B., ein graumelit. 
ter unb ein ftyroarjer Sucprod, ad?t roeipe Bettbejflge, gej. Ś. 2B. 1 6 unb 
D. SB. 1—2, neun meipe (Betttfttyer, gej. S. SB. 1—6 unb 0. SB. 1 unb 7, 
fecpdjepn roeipe Ropftiffen <(Bejfige, gej. S). IB. 1—12 unb 0. 2B. 1, 1, 2, 2, 
unb eine roeipe ©eroiette, gej. S). 2B. 19; ©artenftrape 29 ein fcproarjer 
Sftffelftberjieper mit ftyroarjer ©eibe gefuttert, in ben Saftyen beffelben be« 
fanb fity ein neuer 3«Pnftylftfiel unb jroei neue Bapnjangen.

3Rit (Befdjlag belegt etn Saftyentuty, ein gliftytyen mit Sitriol unb ein 
Bftdtyen mit Bulber. — Gingeliefert murbe an bie Boli$ei»(Bepbrbe feitend 
eined Badtrdgerd eine UBatydterje, roelcpe lefttere bon einem unbelannten 
fierrn jum 3®«d bet Befbrberung an einen tBeroopner bed fiaufed 9lr. 21 
ber Jleuen Saftyenftrape ftbergeben, bort aber nityt angenomtnen morben ift.

©efunben murben: Gin ©onnenfd?irm; ein fiunbemaultorb neeft ©teuer« 
matte; ein ©elbtfiftytyen mit 5 ©gr. 11 Bf. 3nPa^ unt ein Duftenb mef< 
fingene Uniformtnbpfe; eine braunleberne Gtgarrentaftye mit atyt ©tftd 
Gigarren.

angetommen: Goftenoble, ©epeimer (Ratp unb Gifenbapn.Diretror, aud 
Berlin. (anj.« u. gr.»BL)



P. SliiS bem WiefeMgebitge, 28. April. [ Arbeiter«3ujug. — 
©ebirgfibabn.] frunberte bon bbbmiffaenArbeitern jogen in ben jflngften 
Sagen fiber ben tam be$ bom ©fa nee beinab ganj befreiten ©ebirgeS, urn 
beim Sau bet ©ebirgSbcfan Arbeit ju nebmen. Tabeim berrffat SJlangel 
an 2Xrbeit, unb Ueberflnfj an jJlofa unb geiertagen. SSiele Sabtiten in Sbb5 
men finb geffaloffen, unb baben fate Arbeiter entlaffen. Auf bet fHeife bittet 
manner betfelben um einen Bfarpfennig obet einen Siffen Srobt, um bie 
©abe balb nafa ibrem Gtnpfang im „©todbaufe" mieber abjuliefern, unb 
ben Trang nafa Stillung beb frunger? mit ©effingniftftrafe bon einem obet 
jtoei ©agen ju bfiften. — ©Benn bertdjtet mirb, bob bie ©ebtrgźbabn jmi* 
ffaen ©brlift unb Dleibnift am 1. 3/uli b. 3- bem Seitebr flbergeben meiben 
roirb, fa tann bies nur atS ©erfldjt betradjtet metben, benn jebe Segrfln* 
bung feblt. SDlbglifa mfire e$ rooftl, abet nifat mabrffaeinlifa.

M. bjublinib, 1. SJlai. [Gbauffeen.] Set jiemlifa milbe April bat 
feine Statut bofa nicbt betleugnen tbnnen, tnbem et une> geftetn in bet Srflbe 
nod? einige ©faneefloden alS Cebemobl jufanbte. — 2Benn aufabieAuś* 
fifat, bie redjte Cberufetbabn unfeten Kreis berflbren ju feben, in meite 
Seine gerfldt motben, fo babcn mit bod? ein ©urrogat in einet neuen Ktei4« 
Gbauffee etbalten. — 63 ift nfltnlid? bem SJJtojecte einet Gbauffee bon 
Sublinift fiber Koffaentin nafa Submigźtbal, jum 2lnf<£lu& an bie bon 
bort flbet ben ©renjort SBoifcbnit in ben beutbenet Krefa fifarenbe, 
bom frerrn ©tafen ©uibo frendel bon Tonnerfimarl auf Sieubed ge« 
baute Gbauffee, bie aUerbbfafte ©enebmigung erfaeilt, bie Gmiffion bon 
20,000 ©bit. a 5% berjinślifaen KreiSobltgationen unb eine ©taatsprfimie 
nad? bem ©afte bon 8000 ©bit. pro SUleile bemilligt toorben. — Tie AuS* 
fubrung foil nfifaftenS in Angriff genommen unb bi3 jum Qabte 1867 boll* 
cnbet roetben. — Tie ganje Singe bet Gbauffee betrfigt circa 3 SJleilen; bet 
Sau foil bem Setnebmen nad? bet tbnigl. Saumeifter SBeibner fcierfelbft, 
ber bereiU bie Ktciś*Gbauffeen 2ublinib=3amabjti unb £ublinift«fretbp jut 
Sollenbung gebrafat bat, leiteu. — Siflbmenb anettannt ju metben bet> 
bienen bie Dfferten be3 frerrn ©tafen ©uibo frendel auf Steubcd, melfa.r 
eine faft eine SJleile betragenbe Strede (non frubmigfttbal biź GrbmannS* 
bain), benn JToften bod? fiber 15,000 Tbit, betxagen bflrften, gegen eine 
Krei3=Seibilfe bon nut 9C00 Tbit., auSjubauen fibetnommen bat, fo mie 
brr Tominien Koffaentin, SBierSbie, Gjieffaoma unb Soboto, aud? ber Stabt* 
commune Sublinift unb ber ©emeinbe Koffaentin, melfae fid? ebenfalU ju 
entfprecbenben unentgeltlifaen Seiftungen unb baaten Seibilfen bereit ertlirt 
baben. — Tie ©efammttoften be3 SapeS fallen auf 55,400 Tbit, Beran* 
ffalagt fein, unb ift, nad? Antefanung bet ©ta.atćprfimie, bet Dfferten unb 
anbeter Seitrfige, nod? bie AuSgabe bon 20,000 ©ftlr. Sfaulbberffareibungen 
erforberlifa. — freute bat in ©uttentag baiS flreib*Grfaft=®effafift begonnen 
unb roirb am 9. SJlai in Bublinift beenbet. — Ter jut §ortffareibung ter 
neuen ©runb* unb ©ebfiubefteucr ernannte Jtatafterbeamte fflr btn biefigen 
Kreis ift in bet ffJerfan bed tiJnigl. 3elbmeffer§ bon ^Selćbrjim bereitź in 
function getreten.
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Samburg 80 80

Motbenburg, ©runbftfld Str. 128, abg. 1730 ©blr., 2. SJlai 11 U., Kr.= 
©er. 1. Abfa. Motftenburg.

fr ermannSbotf, Meftbauergut Str. 8, abg. 1305 ©Mr., U. «Dlai 11 U., 
fir.*@er. 1. Abtb. Sunjlau.

fJJoblStointel, Sdudlerftelle Str. 2, abg. 2084 SE^lr., 9. 'Ulai 3 U. Stacbm., 
Jtr,*©er.=Gomm. I. $ainau.

3auer, Saud Str. 134, abg. 1022 Sblr., 8. HJlai 11 U., 5lr.>®er. 1. Slbtb. 
Sauer.

Sennerdborf, Sauergut Str. 48, abg. 9080Tbit., foroie ffSarjelle 47, abg, 
560 Tblr., 12. SJtai 9 U., 4tr.>@er. Sauban.

Sagan, Saud Str. 352, abg, 3664 Tbit., 16. SJlai 12 U., 5?r-»©er. Sagan.
SJtengeldborf, ©artennabrung Sit. 6, abg. 1180 Tbit., 3. SJlai 10 U., 

Jtr.=@er.*Gomm. Steidjenbad? D/S.
©brlift, ©runbftfid Str. 1163, abg. 3261 Tbit., 15. SJlai 11% U., Jft.>@er. 

1. Slbtb. ©brlift.
3ebtbeutel, Sdudlernabrung Str. 4, abg. 1233 Tbit., 12. Sllai 11 U., 

Jtr.=®er. Gomm. Salbau.
Stea.<!Dej. Dppeln.

©leitoift, Saud nebft Sider Str. 149, abg. 35,660THr., 18.SJtai 11% Ubr, 
fir.,©er. 1. Slbtb. ©leitvift.

— Saud Str. 45/46, abg. 13,108 Tbit, unb Saud Str. 117, abg. 2901Tbit., 
18. SJlai 11% Ubr, fit.>®er. 1. Sbtb. ©leiroift.

Sobnau, tSeftftung Sit. 48, abg. 2200 Tblr., 4. SJlai 11 Ubr, fir.=@er. 
1. Slbtb. fiofel.

©ogolin, ©rnnbftude Str. 170 unb 206, abg. 3374 Tblr., 9. SRai 11 Ubr, 
fir.=@er. 1. 2lbtb. @r.,Streblift.

galtotoift, Sdudlerftelle Sir. 36, abg. 1111 Tblr., unb ©runbftfld Str. 99, 
abg. 44 Tblr., 30. ©lai 11 Ubr, fir.=@er >Gomm. fiarldrube.

2Jted?nift, SalbgfirtnerfteHe Str. 20, abg. 1095 Tblr., 12. SJlai 11 Ubr, 
fir., ©er. 1. 21 Mb. fiofel.

Dbet,@logau, Saud Str. 51 bet Scblofjgaffe, abg. 2276 Tblr., 24. SJlai 
11 Ubr, fit.=®er.<Gomm. 1. S8e». Dbet-Slogau.

Srjcjinta, Sefiftung Str. 207, abg. 2140 Tblr., 20. SJlai 11 Ubr, fit.* 
®er.=Gomm. Slfadlomift.

fil.«®lifen, SJlftble Str. 12, abg. 15,597 Tblr-, 27. SJlai 11 Ubr, fir.» 
®er. 1. Slbtb. Seobfdjflft.

Ob.<31 aolin, ©auergut Sic. 28 (SJliteigentbum), abg. 1390 Tbit., 29. SJlai 
11 Ubr., fir.«©er.,Gomm. Sodlau. 

ten Slummerngebung ber 1860er Staatdloofe murben nacbftebenbe Treffet 
audgelcoft: 300,000 gl. gcmfant Serie 7046 Str. 12; 50,000 gi. geroinnt 
Sene 13,262 Sir. 14; 25,000 gl. getoinnt Serie 435 Str. 6; fe 10,000 gi. 
geminnen Serie 12,980 Str. 12 unb Serie 17,899 Str. 7; je 5000 gi. ge» 
tninnen Serie 808 Str. 14; Serie 1065 Sir, 4 unb 14. Serie 3011 Str. 15, 
Ser. 3697 Str. 7 unb 17, Ser. 6906 Str. 8, Serie 7046 Str. 11, Ser. 8386 
Slt.16, Ser.11,123 Slr.17, Ser. 14,719 Str.9, Ser.14,787 3lt.ll, Ser.15044 
Str. 1 uno Ser. 16,609 Sir. 15; fe 1000 §[. geminnen Ser. 435 Str. 12, 
Ser. 578 Str. 11, Ser. 3011 Sir. 10, Serie 5253 Str. 14, Ser. 6419 Sir. 3, 
Serie 7046 Sit. 2, Serie 7273 Sir. 20, Serie 10319 Sir. 13, .Serie 10431 
Str. 8, Serie 11068 Sir. 2, Serie 11123 Sir. 8 unb 18, Serie 11354 Sir. 7, 
Serie 11566 Str. 3, Serie 12118 Str. 2, Serie 12200 Str. 15, Serie 13234 
Sir. 20, Serie 13262 Str. 1 unb 6, Serie 14040 Sir. 13, Serie 14625 Str. 16, 
Serie 14787 Sir. 3, Serie 16142 Str. 7, Serie 16298 Sir. 11, Serie 16609 
Sir. 19, Serie 17283 Str. 18, Serie 17360 Sir. 17, Serie 17899 Str. 9, 
Serie 18371 Str. 16 unb 18.

Side anberen Slummern, meldie in ben am 1. §ebruat 1865 gejogenen 
Setien entbalten finb, routoen mit 600 gi. berloft, unb metben ffimmtlicbe 
©eminne am 1. Sluguft 1865 audbejablt.

Stettin, 2. SDlai. Qn ber bemigen ©eneralbetfammlung ber Stargarb* 
ifjofener G\fenbabn*®efellictaft tbeilte ber SBorfiftenbe mit, bafj ber SBerroab 
tungdrafa mit ber Sfibtretung bet ®abn gegen eine fefte Slente bon 4% % 

einberftanben fei Gbenfo ertldrte ber Staatd«Gommiffariud, baft au<b bie 
Dberfcblertfdje IBaftn bem mit far biefarbalb abgeffaloffenen SBertrage juge* 
ftimmt babe unb baft bie ©enebmigung ber fJkgierung erfalgt fei, famie bafr 
eine aufterorbentlifae ©eneralbetfammlung beftufd Siaiificirung bed SBertragd 
balb folgen bttrfte. Tad audfdjeibenbe SBermaltungdrafadmitglieb, Manlier 
Slbel, murbe mit Acclamation roiebergemlfalt. (Ś. ®.*3.)

^ele^rapbtfcbe uub $Bóvfen*9la<^ri4)t«n.
qSartd, 2. SJlai, Sladim. 3 Ubr. Tie ®brfe mar im AUgemeinen unbe* 

lebt unb flau, bie iiquibation ber GifenbabmAftien menig ftfcmierig. Tic 
3proj. begann ju 67, 45, mid? bid 67, 35 unb fdjloft jiemlid? matt jur Slotij. 
SSt. fiiquibation mutben bie 3(alien. Slente ju 65, 30, Grebit>3JlobiIier ju 
780, Defterreid?. Staatdbabn ju 438, 75 unb Sombarben ju 540 gebanbeit. 
Gonfold bon SJlittagd 1 Ubr maren 90y, gemelbet. Sd?luft*Goutfe: 3ptoj. 
Slente 67, 40. gtal. 5proj. Slente 65, 60. 3proj. Spanier 42%. Iproj. 
Spanier —. Defterreid?. Staatd«Gifenb.*Attien 440. Grebit-.'Ulobilier’Attien 
778, 75. fiombatb. GifenbabmAltien 542, 50.

tlunbon, 2. SJlai, Sladjm. 4 Ubr. Sdfaned SBetter. Gonfold 90%. 
Iproj. <s?panier40%. Sarbinier 19. SJleyitaner 26%. 5proj. Sluffen 90%. 
Sleue Sluffen —. Silber 60%. Tftrt. Gonfold 53%, 6proj. iBer Staaten* 
Anl. pr. 1862 65%. Samburg 3 SJlon. 13 ffllt. 8% Sb. fflien 11 ftl. 7% fir.

TStett, 2. Sila , Slacbm. 2 Ubr. ©efdjdft burd? ©elbmangel bebinbert. 
Sfaluft.-Gourfe: 5proj. SJletaH. 71, 50. 1854er Coofe 88. IBanNAttien 802. 
Slorbbabn 178, 50. Slat’Anl. 75, 65. Grebitattien 185 40 Staatd=Gifenb * 
AtiieivGert. 188 —. ©alijier 208. —. Bonbon 108, 45. ~
SJarid 43. 20 SBifam. SBeftbabn 167, —. GrebibBoofe 125, 70. 1860er Boofe 
94, 31. Bomb. Gifenbabn 232. —. Sleued Botterie«AnI. —,

■g-rantfurt a. SDi., 2. SJlai, 3lad?m. 2% U. Anfangd bBf?er, Sfaluft 
matt Siad? Sfaluft ber JBbrfe boben fid? Ameritaner bid 69’%,. Sfaluft- 
Gourfe: fffiienerSBcfafel 108%. ginnl.Anl.84%. 3leuc4%prot.ginnl.iBfanb* 
briefe —. 6proj. SBer. StaatemAnlefae pr. 1882 69%. Defterr. ®anb 
Anfa. 876. Defterr. GrebibAttien 202. Tarmft. SanbAttien 229. Oefterr.< 
granjbf. Staatd>Gifenbabn —. Defterr- GlifabebSatn 123%. SBLbmifdje 
SBiftbabn—. Sfaein-Slabebabn 31 %. 8ubroigdbafen«®efaafa 149%. &eff. 
Bubroigdbabn— Tarmft. 3*ttel*!Bant 256. 1854er Boofe 79%. 1860er
Boofe 88%. 1864et Boofe 97%, Defterr. Slat.<AnI. 68%. 5proj. SJletaU. 
61. 4%proj. SJletaU. 57%.

Jyamburg, 2 SJlai, Slacbm. 2% Ubr. Shfaig, Ameritaner anfangd 
bbfter, bod? unbelebt. SBembllt. Sd?lu6*Gourfe: SlationabAnlefae 70%. 
Defterr. GrebibAtticn 85%, SJereindbant 106%. Storbbeutfdje SBant 116%,. 
!Hbeinifd?e 113%. Slorbbabn 76%. ginnl. Anl. 84. 6proc. SBerein. St.* 
Anl. pr. 1862 63%. TiMonto 2%. Alien 83. ffleterdburg 27%.

Hamburg, 2. SJlai, [©ctreibemartt.] SJlatter. SBeijen ®lat*3unt 
5400 Afb. netto 96 JBancofaaler bej., 96 Sr., 95 @b„ pr. Sept .Dltbr. 104 
bej„ 103 SBr., 102 @b. SHoogen Termine flau. Srflbiabr 5iai W. brutto 
81 SBr, 80 ®b., Sept.*Dtt. 71 bej., 71 Sr., 70 ®b. Del nfatg, SJlat 26% 
bid 27, Dttbr. 27%-27%. 1000 Gtr. getilnbigt. fiaffee rifaig- Bini matt, 
ju 13% offerirt.

Liverpool, 2. SJlai, Sladmt. 1 Ubr. [’fiaummolle.] 8000 SBaffen 
Umfaft. SJlartt feft. Ameritanifcfie 14%, fait TboHerab 11%, mibbling fair 
Tboflerab 10%, mibbling TboUcrab 9, Bengal 6%, Domra 11%, ternom 
14%, egpgtifdje 14%, Gbina 8%,

Berlin, 2. SJlai. SBetjen loco 45 61 551. r.ad> Dualitfit. — 
Stoagen toco 81—82pfb. fileinigteiten 38% 39 Tftl. ab fiaftn, SJlai, 
grflbjtfa; unb SJtai<3uni 38%-39 -38-% Tbl. bej. unb @lb„ % Tbl. 
®r., $uni«3uli 39%—%- 38%—39 Sbl. bej. unb S3r., 38% Xbl. ©lb., 
3ulbAug. 40—% —39% Tbl. bej. unb ®Ib., % Xbl. Sir., Sept.*Dlibr. 
41%-41—% Tbl. bej. — ©erfte, gtofte uno Heine 19-36Tbl.pt. 
1750 SJfa. 4?afer icon 25—27% Tbl., poln. 26 — % Tbl. ab fflabnbej., 
Bicferung pr Srflbjabr 25% Tbl. nominell, SJlai*3uni 25% Tbl. bej., ffunt* 
iluli 25% Tbl. bej. unb ©lb., 3uli=Aug. 26% Tbl. St., 26 Tbl. ©lb., 
Sept.»Dlt. 25% Tbl. ®r„ 25 Tbl. ©lb. — Grbfen, fiocbmaare 48-55 
Tfit., Suttermaare 45—48 Tbl- — StilbiJl loco 12% Tbl. ®r., SJlai unb 
SJlai-guni 12%—Tbl. bej. unb ®r., % Tbl. ©lb., 3uni*3uli 
13$ 12’%. xbl. bej., 13 Tbl. ®r., 12% Tbl. ©!*>-, SuIhAuguft 13’/,. 

be&-> Sept.*Dtt. 13%-*%.-% Tbl. bej. - Beinbl loco 
,7,, Sbirttud loco obne grfa 13%— Tbl bej., SJlai unb 

?w3u?l be’- */’ Xbl- Sr-' t/a Xbl- ®Ib-' W«3ui|
fflr L 4b,r- ®lb' Bull*Aug. 14%-% Tbl.

łhf ,3lu9-,Se»t- 14%-% Tbl. bej. unt? ®r., %
Xbl, @lb., Sept.*Dtt. 15%-14**/„-i5 xbl. bej., ®r. unb ®lb.

(Subhaftationen int ffltflf.
Sleg.’Sej. Utedlau.

®tedlau, ©runbftfld Sir. 14 bet fil»Sd?eitnigerftrafte, abg. 11,950 Tblr., 
5. SJlai 11 Ubr, St.*@er. 1. Abfa. Sredlau.

- ©runbftfld Ac. 21 ber Ufergaffa, abg. 6115 Tblr., 4. SJlai 11 Ubr, St* 
©er. 1. Abib. Sredlau.

— ©runbftfld bet Sd?meibnifter*.SBorftabt VoL IX. Fol. 249, abg. 6502 Tblr., 
29. SJlai 11 Ubr, St.*®er. 1. Abfa. Sredlau.

sBoln.*SBqrtenberg, £>au« gjr. 9 ber poln. SBorftabt, abg. 1930 Tblr., 
4. SJlai U Ubr, fir.<®er. 1. Abfa. ®oln.*SBartenberg.

Tpbetnfurtb, ©runtMilde Ar. 71 u. 15, abg. 1230 Tblr, 5. SJlai 11 Ifar, 
fir*®er. 1 Abtb. SBoblau.

©abift, ©runbftfid Sir. 13c., abg. 13,927 Tblr., 9. SJlai 11 Ubr, fir.*@er.
I 33re3taii.

©laj,‘ ©runbftfld 9lr. 9 ju ^0^*.abg. 777 Tblr,, unb ©runbftfld Sir. 72 
ju ©laj, abg. 3365 Xblr., 9. SJlat JI Ubr, fic.,©er. 1. Abtb. ©laj.

greiburg, .fraud Sir. 243B., abg. 5582 Tblr., 11. 2Jtai 11 Ubr, fir.=®cr.« 
SleuboTfaG^mmenbef ®’:unbftfid Sir. 215, abg. 3937 Tblr., 24. SJlai 

aieb^^nbau^rń/śWftbUgrunbftili Ar. 32, abg. 3741 Tblr.,20. SJlai 

Sredfa^'^cun^ftfld1^.0^^^^^^^^ 24<420 Wt., 27. Alai

II Ubr, St*®er. 1. Abtb. ®redlau. meiTSlr 20 SJlai 11 Uhr
Aieber*6ermdborf, frofebaud Sir. 54, abg- 5184 Tblr., 20. jjiat 11 Ubr, 

fir.*©er. 1. Abtb. SEBalbenburg. . ... ftrgteibutg, fraud At. 30, abg. 1948 Tblr., 22. SJlat 11 Uftr, fir,-©enfatd* 
Gommiffion greiburg.

Aegier.*®ejirt Btegntft. .
Arndoorf, ®drtnerfteUe At. 10, abg. 1400 Tbit., 6. SJlai U U., fit.»@er.’ 

Gomm. ®oltroift.

fi SJredlau, 2.SJlai. [franbmerter*herein.] ®er auf bem ®ro* 
gramm filr geftern angejeigte Ifartrag Dr. SJl. Gldnet’d bat berffaoben 
metben muffen, unb bielt ftatt beff*n freer Setretfir fioebn einen Sorttag 
fiber Gbelfteine, refp. „Tiamantenfdjleiferei", bie er foroobl burd? fiupferta* 
feln aid burd? 8eid?nungen auf ber SBanbtafel erlfluterte, unb ber er eine 
turje SJlittbeilung fiber Aatur unb SBottommen ber Goelfteine uno bie @e< 
fd?id?te ber bertfamteften Tiamanten (Gobinoor, Kegent, ®itt :c.) beifflgte. 
Sad? Secnbigung bed Sottraqed erbielt Śpradjlebrer 3. Garo Oad SBort, 
um fid? petfbnlid? gegen bie jflngft in feiner Abroefenbcit im Serein erlitte* 
nen Angriffe ju toertbeibigen, meld?e feine Stellung jur Sflabenfrage betra* 
fen. Tern Sotftftenben bantte ber ®pred?er fftr bie tattoolle Art unb SBeife, 
roomit betfelbe fan in Sfauft genommen babe. — A. Simfon mied in fei* 
net Setfaeibigung barauf bm, baft ed ben ©tunbffiften ber SJloral nid?t ent* 
fprecbe, eine foldje grage bon bem prattifdjen Stanbpuntt ftatt bon ber fru* 
manitdt ju beurfaeilen. — Aippert tbeilte mit, baft er fid? um Grlangung 
eined billigeren Gintrittdpreifed jur AudfteHung ber SJlaffainen bemifat, in* 
beft feine Seftrebungen, aid bercn Grfolglofigteit fam flat gemorben, aufge* 
geben, meil eine Settelei, bie cd bann nur gemefen fein mlltbe, bed Sereind 
unmfltbig fei. — Setretdr fioebu mafate fdjlieftlid? nofa einige, bie Unter* 
rid?tdftur.be betreffenben Anjagen. Ter 8eid?nen>Unterriit mitb bemjufolge, 
Oa fretr b. fiornaftli mieber genefen ift, am Sonntag Sormittag bon 8 bid 
9% Ubr mieber aufgenommen metben. Sogen jur Ginjeidjnung finb an ber 
Gontrole audgclegt. fiaufmann D. Silber ft ein’d Unterrifat fiber ®ud?» 
fflbtung fflr gruuen unb SJldbcben mirb nad? Uebereinlunft mit ben Tbeil* 
nebmerinnen bon 6 bid 8 Ubr Abenbd eingeridjtet merben. Bofal: Sonnen* 
ftrafte Ar. 7. Ten Sfaluft mad?te bie Ginleitung jur nfifaften Serfammlung 
ber bidberigen betlamatoriid?*mufifclifd?en Section, Sonnabenb, ben 6. b. Al., 
Abenbd, bei ®ietfd>; biefelbe mirb fifa nun, ba fie an ben gefelligen Sonn* 
tagd*3ufammentflnften ber S.rcindmitglieber einen paffenben unb mirlfamen 
Aafafolger qefunben, auflofen, unb ibr Gigentbum (Sibliofaet :c.) bcm Ser
ein flbermeifen. Tie gefellige Sufammentunft am (unftigen Sonnabenb mirb 
mit TanfaergnAgen berbunben fein. — gflr ben Sommer mirb bie Set* 
gnflgungd-Gommiffton ftatt ber „gefellffaaftlifaen Sufammentflnfte" Sereind* 
fpajiergdngc oeranftalten.

35ri.g,3O.Apr.[Sorfd»uft • Serein.] ©eneral-Setfammlung am 26. Apr. 
Ser (Sfaafttneifier, frerr ®tabtrat(? SJlaftborff, erfiattetc ben 5. yabrtdberidjt 
file bad Saftr 1864. 3lad> bcinfclbcn iff in biefem 3<fare: bie Safrl ber Slit- 
alieber ron 343 auf 406 geffiegen. — Sorfdjfiffe murben in 532 Soften im 
SBetrage non 38,696 Tbit- gemdfirt, unb 449 abgclaufene Sotffaflffe im ®e- 
tcage von 24,416 Tblr. auf neue flrifien prolongict, bagegen im Baufe bed 
Sabred 30,443 Tblr- abgetaufene Sorfdji'tffe juructgejaftlt. — An Sinfen fftr 
Sorffauffe unb fProIongationen murben 1,292 Tl)tr. jum Bindfafte von 8% 
pGt. veninnafimt, bagegen 319 Tblr. fur aufgenommene Sarkben an Bi"’ 
ftn gejafttt, mitbin tin lleberfdnfa von 973 Tblr. erjielt, rvelcbcr fifa burfa 
ejrtraorbindre ©innabnten bid auf 990 Tftlr. erbobte. — Sic Serroaltungd- 
fioften incl. bed Seitraged an bad Qlnivaltffaaftd-Sureau unb birefte Kemu* 
iteration betrugenJJ06 Tblr. Aafa Abjug biefcr Unfoflen'vetbliab cin Kein- 
getvinn von 684 Tbtr., von mtlfacm ben Alitgliebern auf fat btvioenbenbe- 
rifatigted Gapital 13,%pSt. obet 4 Sgr. jum Tftlr. mit 335 Tblr. unb 
5pGt. Sinfen fftr ben SJlebrbetrag fared ©ufaabend mit 28 Tblr. gutge- 
ffarieben, ben Ueberrefi von 121 Sfatr. abet bem Aefervcfonbd jiigeffaticbcn 
merben foil, ©ad ©utbaben bet SJlitglicber ift int 3<fare 1864 von 5,031 Tblr. 
auf 8,053 Tblr. gefliegen, ebenfo bet Aefervefonbd von 188 Tblr. auf 268 
Tblr. ©er Setriebdtonbd beflebt aud 9,057 Tblr. etgenem Sermogen unb 
aud 7,495 Tblr. aufgenotntnenen Sarlebnen. • (Dberblatt.)

A £Reiditttba<fa, 1. SJlai. [geuerrettungdberein.] Ter ©emerbe* 
berein „SJlufeum" tat in feiner leftten Siftung ben Seffaluft gefaftt, eine 
Aufforberung ju einet aUgeraeinen Serfammlung bebufd Siloung eined 
geuerrettungdbereind ju erlaffen unb bie Tutnbereine in Aeifaenbafa unb 
Grndborf befonberd ju ber Serfammlung emjglaben. Slofamald nebmen mit 
bier Seranldffung, unfere Slitbflrger auf bie Slofamenbigteit einer anberen 
Acorganifirung unfared getterlbfdjroefenS aufmertfam ju mafaen.

Ecr SBarometetftanb bet o ®rb. 
in^anferCinien, bieSeravera* 
tut ber 8uft nad? SReaumur.

Sa* 
rometer,

8uft* 
Scnive* 
ratur.

SBtnb* 
riditung unb 

<Std«e.
2C e 11 e r.

SreMau, 2. flRai 10 U. Ab.
3. fDlai 6U.2Jlrg.

I 334,66
| 334,51

+ 6,6
+3,4

©D. 2.
©D. 1.

freiter. 
©Bollig.

aSreSIau, 3. Alai. [2Baff erftanb.] D.»S. 15g.73. u.*S.2 5.-3.

SEBeijen mebrfeitig angeboten. gilt Aoggen auf Xermine jelgten fid? auf 
ben erften ©loft gleifa Abgeber in gtbfteret 8abl, bajii tarn oann nod? eine 
etmad milbere Buft unb bamit Audfifat auf ffaon entbebrten Aegen, fa n?ar 
ed bann unaudbleiblifa, baft ®teife, bie etgentlifa geftern fiber bie ©ebtfar 
geftiegen, nafagebenb maren, felbft bie fifa momentan befeftigenbe fraltung 
muftte mieber einer refat flatten roeifaen, fo baft mit am Sfaluft gegen ge< 
ftern reifalifa 1 Tbl. bifliger finb. Ter Sertebr mar flbrigend ein refat leb< 
b.after. Tie getflnbigten 16,000 Gtnr. fanben in Anbetrafat ber glaue nod? 
jiemlifa gute Aufnabme, gar ®laftmaare jeigte fifa febr menig Segebr unb 
ift Serfanbtfrage nifat bemertfcar, troftbem biel offerirt mirb. Ter SJlartt 
gebt barin einen jiemlifa apafaiffaen ©ang. frafer Termine ffamafa, preid« 
baltenb.

AfibSl bflftte gleifafalld bon feinem geftrigen b&faffeu Stanbpunlt ca. % 
Tbl. pro Gtnr. ein. Uebermiegenbe Seitaufdluft in Serbinbung mit Aeali* 
fationen, beranlaftt burfa fortgefeftte Onbigungen, roirlten beprimtrenb auf 
bie Sreife. @ct. 400 Gtnr. Spiritud feft eriJffnenb, ermattete ebenfadd im 
Setlaufe bed SRarfted, bofa ift bie Sreidberllnberung gegen geftern nur un« 
bebeutenb. Son ben geftrigen angelflnbigten Surtien fanb ber grfiftte Tbeil 
feitend ber Aeporteure coulante Aufnabme. ®et. 460,000 Quart.

Berliner Borse voin 2, Mai 1865.
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56. 24 bi 
99% G.

Pommersche........
iPoscnsche..............

dito.....................
1 dito neue
Schlegiache  
Kur- u. Neumark.

Pommersche  
iPosensche........ ....
Preuss ische

| VVestph. u. Rhein.
Sachsische............
Schleeische........ ’

5 
*>/.

4

Z)

I
k % bl. 
bz
k % bl.

Berl. Hand.-Ges. 
Coburg.Credb.A. 
Darmstadter „ 
Dessauer n 
Disc.-Com.-Ant.. 
Genfer Credb. A. 
Leipziger „ 
Meininger 
MoldauerLds.-B. 
Oesterr.Credb.A. 
Schl. Bank-Ver..

Berl. Kassen-V.. 
Braunachw. B... 
Bremer Bank. .. 
Danziger Bank.. 
Darmat. Zettelb. 
Geraer Bank.... 
Gothaer „ 
l lanno verache B. 
Hamb. Nordd. B, 

„ Vereina-B. 
Kdnigsbcrger B. 
Luxemburger B. 
Magdeburger B. 
Posener Bank... 
Preuss. Bank.-A. 
Thtiringer Bank. 
W oima-

Mf,

6

33% bi. n. G.
118 bi.

6
9

7
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Amsterdam 250 Fl., 
dito dito 

Hamburg 300 Mk .
dito dito 

London 1 Lst  
Paris 300 Frcs. ... 
Wien 150 Fl
dito dito

6«»/m

u. G

59 64 
46-50-56 
43-44—45 
32 - 34-: 9 
26- 28-30

94% b«.
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1»1% bs. 
92% bz. i 
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143% G.

Augsburg „ . . .. 
Leipzig 100 Thlr  

dito dito
Frankfurt a. M. 100 Fl.
Petersburg 100 8.-R... 

dito dito
Warsohau 90 3.-R. .
Bremen 100 Thlr...

Nat.-Anl... . 5
Lott -A v. 60 5 

dito 64:—
54er Pr.-A. 4 
Eisenb.-L.. • — 
e5nroc. An 1. 5

114% bz. a. G. 
101% G.
106% G
100% etw. bz.
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IC6 9.
110 G.

bz. 
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im a.

101 B.
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41|s 101% B.

;ll/,83% B. 
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5
I
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dito 
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dito 
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dito

Ooa.-Oderb. (Wiih.) . 
dito HI.’ Em  

Galiz. Ludwigsb .... 
Niederschl.-Mark. . . 

conv,
III.
IV.

6ti% bz. 
70% bz.
88 % a % 
55% Q. 
82% G. 
11% bz. 
64% bz. 
•91% bz. 
92% G. 
73V, bz. 
74% bz. 
90% G. 
92% G. 
56% B. 
>30% B.

Ponds- and Geld-Gourse.
Freiw. Staats-Anl... .A1/, 102Y, bz. 
Staats-Anl. von 1859 5 1106 bz.

1850, 5 2 4 199 bz.
1853 4 199 bz.
1854 4^102% bz. 
1S55|41/,! 102% bz. 
1856,41/,1102% bz.
1857 !4%l 102% bz.
1858 41/,! 102% bz. 
1864 41/,I1O2% bz.

‘ ‘leine 31/, 91% bz.

2»/s
3’/l, 1011,’ 

rop; 
101/J
5
8

6

dito 
dito 
dito

Niedcrachl. Zweigb., 
Litt C................

Oberschlea. A  
dito 
dito 1 
dito 
dito 
dito

Oeat-Franz.
Oest.siidl. St-B.... 
Rhein, v. St. gar. .. 
Rhcin-Nahe-B. gar

112 Ę
100 B 
91%mehrbz.u G. 
3% p. St B.
10.i% etw. bz. 
4l%etw.a42y4bz. 
84% bz. u. G.
101% G.
36 bz.
W4% ba.

Dividonde pro

Aachen-Diisaeld.. 
Aachen-Mastrich 
Amsterd -Rottd.. 
Berg -Markische. 
Berlin-Anhalt. .. 
Berlin-Gorlitz. . 

dito St.-Prior.
Berlin-Hamburg 
Berl -Potsd.-Mg.. 
Berlin-Stettin... 
Bohm.-Westb.... 
Brealau-Freib. .. 
Cbln-Minden  
Coeel-Oderberg.. 

dito St-Prior, 
dito dito

Galiz.Ludwigsb. 
Ludwigah.-Bexb. 
Magd.-Halberst.. 
Magdb.-Leipzig.. 
ilainz-Ludwigsh 
Mecklenburger. . 
tfeisso-Brieger.. 
Niedrachl.-Mark. 
NiedarschLZwgb 
Nordb.,Fr.-Wilh. 

. Oberschles. A.... 
dito B....
dito C..,.

Oestr.-Fr. St-B.. 
Oest. siidl. St-B. 
Oppein-Tarn.... 
-theinische.........
dito Stamm - Pr. 

ilhein-Nahebahn 
’thr.Grf.K.GIdb.. 
Stargard-Posen.. 
rhiiringor..........

103 B. 
96 G. 
85% B. 
95% G. 
95% G.
84 G. 
!01% G.

3 262% B. 
3 1251 07. u. 
41/, 101% br. 
Wl0U’/g B.

2
8 T.
2 M. 99
2 M.
3 W
3 M.

irn^i,

dito 
dito 
dito 
dito 
dito 
dito 
dito 
dito ___ a__ l9

Staats-Schuldacheine 31/, 91% bz. 
Pram.-Anl. von ISSaU1^ 129% ba. 
Berliner Stadt-Obl... 41/, 102% bz.

Kur- u. Neumark.:3!/, 87 bz. 
• i31/S86% bz.

is1/, - - - 
J4 95% bz. 
.31), 91% bz.

Stettin, 2. SJlai. SBeijen Anfangd fteigenb, ffalieftt nfaiger, loco ??r. 
85»fa. gelbcr neuer 52-62 Tftl. bej., 83-85pfb. gelber pr. ftrifaiaftt 59
— 59%—60 Tbt. bej,, 59% Tbl. Sr, SJlab^uni 59-59*^-60 Tl?l. bej. 
unb ®r., 3uni*3u!i 60%—%—% Tbl. bejafttt unb Sr., 3uli=Aug. 60% 
—61 Tbl. bej. unb Sr., «ept.*Ctt. 62%—% ifel. bej, u. Sr. — Koggen 
Anfangź ftifaer, ffalieftt nfaiger, pro 2000 ®fb. loco, 37*4—38 Tbl. bej., 
Rrfibiabr 38-38%-*4 -% Tbl. bej. unb Sr., SDlai*3uni 38-38% Tbl. 
bej. unb Sr, 3uni*3uli 39-39%-39 Tbl. bej., QulvAug. 40-40% Tbl. 
bej. unb Sr., ©ept.*Dttbr. 41%—% — %—42-41 % — >Z Tbl, bej., Sr- 
unb ®lb„ grfibjabr 1866 45 Tbl. Sr. — ©erfte unb frafer bftne Umfaft.
— frafer 47-50pfb. Srttbjabr 27 ©bl. ©Ib. — Kflbbl fteigenb bejablt, 
loco 13% ©bl. bej., Alai 13—13%; ©bl. ®r., Sept.*Dtt. I3%-% TbL 
bej., % Tbl- ©lb., — .Spiritu$ feft unb fcifaer, loco 13% ©bl. ®ib., 
ftrifafabr unb 2Rai»3unt 13^;—%—% ©lr. bej. unb Sr., 3uni*3uli 14 
©bl. bej., 3uli».’Iug. 14% ©pl. bej., Aug.«Scpt. 14% ©bl. bej. unb Sr., 
Sept.’Dtt. 14%-% ©bl. bej.

# SSreMait, 3. Alai. ~2J)inb: ©fib*Dft. '©Better: ffabn. Thermometer 
ftrflb 1 ®rab UBdrme. Sei rubigeter ©timmung mar ber ©effafiftSbcrlebr 
am beutigen SJlarltc beffarflntter, ®reife nur ffametfallig bebauptet.

SBeijen unberdnbert, pr. 84 ®funb roeipe brufafrete 2Baare 65
— 70 ©gr., menig erbrofaene 56-60 ©gr., ermafafene 52 big 54 ©gr., 
gelbe brufafreie SBaare 62 64 ©gr., menig erbrofaene 54—58 ©gr., ermafa* 
fene 46 biź 49 ©gr., feinfte ©orte fiber Aotij bejablt. — Mog gen 
tubiger, pr. 70 ®fb. 43-45 ©gr., feinfte ©orte fiber fJlotij bejablt.— 
©erfte prefabaltenb, pr. 74 ®fb. meifce 37-39 ©gr.( belle 34-35 ©gr., 
gelbe 32---3 ©gr, - frafer obne Aenberung, nr. 50 !|]fb. ‘-6-29 ©gr, 
fetnfter fiber Aotij bejablt. — (Jrbfen ffamafaer Umfaft. — SBiden ffama< 
faer Umfaft, 62—70 ©gr. — Delfaqten obne Umfaft. — fiupinen menig 
jugeffibrt. — ©falcfifcbe Sobnen gefufat —©falaglein ffamafa jugeffibrt.
— MapSlufaen beafatet, 52-F5 ©gr. pr. Str,

Eiienbahn-Stamm-Aotlea.
1863 18SJ Zf.

SR*

Sgr.pr.Sfaff]
Gtbfeji  . 58 60-66

 62—64—70 
I’upinen ............... 45—60—75
Sobnen • • • ■ • • • • 70- 80- 92

©gr.pr. ©ad fl 15O$fb.®rutto.
©falag'Seinfant .... —  
®Jinter«Map$  —  —
3Bint««Kubfen ....   

4 I’M*/. «.
3»h20»% bz. 
■ 62% bz.

87% G.
92 bz.
97%a% bzn.B.
148% a. 
■237% bz.
‘267 IS.
131% bz. 
M>% bz. ii. G.
8S% B.
97% B 
85 bz.

V»% k % bz. 
rtF2 a 163 bz. 
175%

81 G. 
114% bz.

Minerva.... ........
Fbr.v.EisenbbM.
Schlee. Feuerv..., 

Weobsel-Courae. 
143% bz.
143 bz. 
151% bz. 
151% bz.
fi. 22% bz. 
St bz.
9.1% bz. 
92% bz

6gr.pr,©faJT.
SBeifter SBetjen, alter 6<)'-®4—

©e'lber SBeljen, alter •- 60 ®6 -68
„ „ neuer

Grwafafener SBefawt. 
Moggen  
©erfte 

flleefaat menig angeboten, rot be ffamafaer Umfaft, orbinflre 19-21 ©b[t., 
mittle 23-26 ©bit■> fcine 29-31 ^bir., bofafatne 32 ©bfr. unt? barflber ni 
bebtngen, - meifte be$gl., orbinfire ©blr., mittle 15%—17%
©bit- faine 18%-20% ©bit-, bofafetne 21%Jblr. unb bartfaer pr. Gentner.

' ©bpmotbee ffamafaer Umfaft, *4% ©blr. pr. -Gentner.
Kart of f eln pr. ©ad e0r' ®flr‘
MobeS Mfibbl pr. Gtr. !«» 12% ©bfa, ’pr. ffJlai 12*/, Tblr.,

13%, Tblr. - ©piritus pr. Quart 4 80 % ©rafiee loco 12% Tblr, 
SUiai 12% ©blr., Auguft=©eptember 14 ©fair. 

9S% bx. 
9H% G.
96y4 bz. 
9S bz.
99 bz. 
99 bz.
98% G.

AusUndisohe Fondf
0 esterr. Metalllques 5

dito ' * ’
dito 
dito 
dito 
dito  .

Ital. neue 5p roc. Anl.>5 
Ruas Engl. Anl. 1862'5 
dito Holl Anl. 1864 5 
dito Poln. Sćh.-0bl.j4

Poln-Pfandbr HI.Em.:4
Poln. Obi. a 500 Fl |4 

dito a 300 F1. 5
Kurhess. 40 Thlr.Obl.)—
Baden. 35 Fl. Loose.l—  
Amerikan. St-AnL...I6 1*0% a 70 bz. 
Schwed. 10ThLooae|— |-------

Serantmortlifaer Kebacteur: Dr. ©tein.
Trud ton ©raft, Sa:fa unb Gomp. (2B. griebrifa) In Sr^lau.


